
1 
 

 

ACTA ORDINARIA 45-2023. Acta número cuarenta y cinco correspondiente a la sesión 

ordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera virtual 

mediante la plataforma tecnológica TEAMS, a las diecisiete horas con cuarenta y dos minutos 

del día veintiocho de agosto del dos mil veintitrés, presidida por la señora Esmeralda Britton 

González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los siguientes miembros, 

Luis Andrés Vargas Garro, Vicepresidente, Urania Chaves Murillo, Secretaria, Arturo Ortiz 

Sánchez, Wilfrido Castilla Salas, Adelita Ramírez Arias, Mónica Gutiérrez Ortiz, Ricardo 

Solano Ávila y Olga Camacho Picado. 

 

Participan de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS los funcionarios: La 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición 

de Asesor de Presidencia, la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora 

Amanda Barquero Lizano de la Secretaría de Actas.   

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Gabriela Díaz Díaz procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO IV 
AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

CAPÍTULO V TEMAS EMERGENTES 

  
Oficio JPS-CRP-024-2023. Patrocinios segundo 

semestre. 

  Oficio JPS-GG-0876-2023. Destrucción de bolas 

  

Oficio JPS-GG-0009-2023. Prop delegación actos 

finales Cont Pública 

  

Oficio JPS-GG-0427-2023. Prórroga contrato 

papel de seguridad 

  

Oficio JPS-GG-0499-2022. Informe prórroga de 

contrataciones JD-927 

  

Oficio JPS-GG-0518-2023. Informe final gestión 

Carolina Peña 
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Oficio JPS-GG-0665-2023. Informe final gestión 

Fanny Robleto 

  Oficio JPS-GG-0731-2023. Informe final gestión 

Osvaldo Artavia 

 

Oficio JPS-GG-1122-2023. Solicitud acuerdo 

Cierre Proyecto SIGESO 

  
Oficio JPS-AJ-0623-2023. Apelación que formuló 

la Sra. Mileidy Jiménez Matamoros 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

ACUERDO JD-411 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 45-2023. ACUERDO 

UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro presenta la siguiente frase de reflexión: 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro manifiesta:  

Bueno, esa es la frase compañeros que yo les traigo para hoy, habla un poco de innovación de 

uno de los mejores innovadores que hemos tenido en los últimos tiempos, que es el señor Steve 

Jobs y dice algo que para mí es muy importante porque uno a veces confunde. Y dice que “la 

innovación no es solo crear algo nuevo” y a veces nos quedamos ahí en esa condición y nos 

cuesta mucho cambiar y hacer diferentes cosas. 

 

Dice que “la innovación también es cambiar la forma en que hacemos las cosas” y ahí también 

estamos innovando y cuando uno se involucra, digamos, en la parte de los procesos a nivel de 

las empresas y comienza a ver que el proceso es algo vivo, que es continuo, que es de revisión 

continua, de mejora continua y no solo por una moda, sino porque así debe de ser siempre; 

tenemos que estar innovando en cómo hacemos las cosas de una manera diferente de cara a lo 

que hemos rescatado siempre, al menos en esta Junta Directiva; que es brindarle una mejor 

experiencia al cliente y entonces eso también es innovar.  

 

Innovar es cambiar la forma en que hacemos las cosas para poder darle un mejor servicio al 

cliente, una mejor experiencia, no solamente es hacer un nuevo producto, sacar con una nueva 

condición  de canal a un mercado, o sea, no, no es solamente algo nuevo y por eso es que la 

frase me gustó, porque también es mejorar lo que hacemos y en el tanto nosotros estemos 

preocupados como Junta Directiva, mejorando lo que estamos haciendo, viendo cómo 

alineamos procesos, cómo alineamos estrategia, cómo mejoramos la forma de hacer las cosas, 

cómo comenzamos a cambiar las formas en que hacemos sorteos, dentro de todo ese 

pensamiento nosotros tenemos que estar siempre dispuestos a tener un pensamiento fresco y 

por supuesto que también tiene que ser un pensamiento crítico, porque no siempre hacer las 

cosas de la manera en que lo hacemos finalmente es la mejor forma de hacerlo.  

 

Y esta discusión se tiene a cada rato en las empresas. Hoy por la tarde nosotros, estaba revisando 

un error que hubo en los procesos de una institución financiera y alguien me decía la frase de 

siempre y me decía, es que siempre se ha hecho así y nunca ha fallado y resulta que hoy falló, 

o el día que falló, falló. 

 

Y los procesos manuales se corrían de una manera y entonces la pregunta es ¿Y cómo 

mejoramos el proceso para que eso no vuelva a pasar? Y nos está pasando a nosotros lo vimos 

en los sorteos,  las cosas que se fueron dando, que al final ya por la bendición de Dios está 

bastante más estable, pero siempre hay que estar con una mente abierta, con una mente fresca, 

con una mente que busque la forma en que todos vamos a mejorar lo que hacemos y traigo a 

colación también que OKR´s nos va a permitir un poco ese refrescamiento, ese pensamiento 

crítico, porque la estrategia comienza a ser vivencial y eso nos obliga a nosotros a pensar un 

poquito más, a estar de cara a la visualización de las cosas que pueden ser y no necesariamente 

solo las cosas que son.  

 

Esto es lo que la frase que les traía hoy para efecto de que la compartamos y la discutamos, 

porque me pareció, como les digo, interesante porque uno a veces cree que innovación es solo 



4 
 

 

crear cosas nuevas y no mejorar también las que ya tenemos de cara a darle una mejor 

experiencia al cliente.  

 

La señora Presidenta amplia:  

Muchas gracias don Luis Andrés por esa reflexión. Tal vez la dejas ahí en pantalla para que 

podamos reflexionar sobre ella, no sé si habrá alguno que quiere comentar sobre esto levando 

la mano por favor, para asegurar que los ponemos en el orden.  

 

La señora Gabriela Díaz Díaz expone: 

Comparto totalmente lo que dice don Luis Andrés, solamente le agregaría que innovar, además 

de cambiar la forma en la que hacemos las cosas, es también aprender de lo que otros conocen 

y podemos cada día ir creciendo en conocimiento, yo creo que el conocimiento es la clave de 

la innovación; y tenemos que fortalecernos a través del conocimiento que tienen otras personas. 

 

Y de todo lo que encontramos en nuestro día a día, entonces solamente le agregaría eso, 

comparto totalmente lo que dice don Luis Andrés y me gustó mucho la frase. 

 

La señora Presidenta indica:  

Muchas gracias. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz añade:  

Me gustó mucho la frase, la verdad que, de vez en cuando hay que volverse a recordar que uno 

si puede cambiar, que aunque a veces da miedo porque está uno como en la zona de confort y 

ya uno dominó; y ya logró tener estabilidad en ciertas cosas y a veces duele un poquito cambiar 

y por eso es que le tenemos tanto miedo, pero creo que es importante como vos nos estabas 

compartiendo, es decir, que siempre uno va a estar bien y que las cosas siempre van a estar bien.  

 

No hay que temer tantísimo, siempre está el respaldo del equipo, de la gente, podemos volver, 

digamos, a nivelar todo, a tener los procesos controlados otra vez y otra vez se viene el cambio 

y la innovación. Y ese ciclo que no para. Así que, si uno pudiera no tenerle tanto temor y saber 

que siempre se aprende algo nuevo y que uno más bien se va haciendo como persona más fuerte 

y como organización también, muchas gracias. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez manifiesta: 

Bueno, muchísimas gracias, buenas tardes a todos, un placer de verles; bienvenida doña Mónica 

otra vez ahora si en el acta y grabándola. 

 

Y es lo siguiente, qué bendición nosotros aquí en la Junta de Protección Social, precisamente 

estar en una institución donde la innovación casi que es una obligación. Porque yo retomo la 

frase esa vieja de Adafio “De que siempre que se hace lo mismo, el resultado va a ser el mismo”  

y muchas personas no tienen esa posibilidad, muchas personas están en lugares o empresas 

donde no hay posibilidad de innovar, donde siempre tiene que hacerse lo mismo, pero nosotros 

no, no es el caso de la Junta de Protección Social, todo lo contrario, la Junta de Protección 

Social está obligada a innovar siempre, especialmente en el campo de los juegos, en el campo 

de las ventas, en el campo de las loterías. 



5 
 

 

Y entonces,  qué belleza que esta frase nos recuerde que no solo crear es pensar en algo que no 

existía, sino que hacer algo, cambiar algo, agregar algo y nosotros aquí estamos obligados a 

siempre intentar algo diferente y esto hay que bajarlo a los funcionarios porque ellos tienen que 

saber que esta institución; es una institución donde la innovación es súper valiosa y que nosotros 

la valoramos tal cual es, porque todos somos capaces de pensar en algo diferente, en algo nuevo, 

así que muchísimas gracias don Luis Andrés, la frase es muy adecuada para la Junta de 

Protección Social, gracias. 

 

La señora Presidenta añade: 

Muchas gracias a don Arturo por esa reflexión, yo coincido con lo que han dicho ustedes 

anteriormente, creo que es muy importante tener en cuenta todas estas situaciones que nos 

pueden acontecer cuando uno está tratando de innovar, porque muchas veces la gente piensa 

que innovar es solo traer cosas nuevas o inventarse algo extremadamente no sé; novedoso en 

tecnología y demás, pero qué importante también es  poder cambiar o mejorar los procesos que 

uno hace día a día de alguna forma y eso es parte de lo que queremos inculcar a través del 

subcomité de innovación con toda la comunidad de la Junta, especialmente con los 

funcionarios, como podemos  hacer que el trabajo sea mejor; cómo cada persona se lleva eso y 

se le inculca de que todos podemos hacer que las cosas se hagan de una mejor manera y creo 

que la única forma es inculcándolo y reforzando ese mensaje día con día, porque las personas 

pues somos muy asiduas a quedarnos en lo que estamos y a veces nos cuesta mucho cambiar y 

cuando nos vienen a decir esto lo podemos hacer de otra forma y muchas veces no todas las 

personas toman los procesos de innovación y de cambio de la mejor manera, pero si nos 

convertimos en una organización que adopta el cambio, que abraza el cambio, que lo 

impulsamos. 

 

Creo que en esa medida todos y todas vamos a estar  en ese proceso, siempre de estar innovando, 

de estar buscando cuáles son las mejores formas de hacer las cosas, buscar “bueno, esto lo 

hacemos así, pero en otro lugar x lo hacen de otra forma , buscar a ver cómo lo hacen” y venir 

a tratar de adaptar esas mejoras en el trabajo que yo hago y eso siempre nos va a abrir la mente 

para nuevas cosas, recuerden hace poquito cuando vino la lotería de Ecuador; porque ellos 

venían a ver cómo nosotros hacíamos también la parte de los sorteos y cómo hacemos para 

lograr vender el 80% siempre y el 100% de los sorteos extraordinarios. Y resulta ser que 

nosotros descubrimos que ellos hacen una serie de cosas muy interesantes, que nosotros no 

hacemos y que, si las adaptamos, podríamos hacer los procesos de una mejor forma. 

 

Entonces siempre es tener esa apertura de ver cómo puede uno mejorar lo que hace y muchas 

veces son pequeños cambiecitos que nos ayudan a ser mejores, así es que, gracias a don Luis 

Andrés por esa frase, realmente creo que es algo que debemos mantener es más, esa la voy a 

mandar para que la publiquen para todo el personal, porque creo que es algo que debemos de 

inculcar desde todas las perspectivas y especialmente la alta Gerencia, la Junta Directiva, 

impulsar ese tipo de pensamientos para que la gente no lo vea como malo, sino que lo vea como 

oportunidades, ¿Qué cosas hay para mí ahí en estos cambios que se están haciendo o en los 

cambios que uno mismo pueda proponer? Muchas gracias por las reflexiones de hoy. 
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CAPÍTULO III. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 3. Proyecto de Ley Regla Fiscal. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Y bueno, aquí como nos vimos hace unos días, en realidad no hay muchas novedades. Estamos 

con el tema de los proyectos de ley que le interesan a la Junta. Tenemos apoyos de diferentes 

diputados que están interesados en que la Junta sea sacada de la regla fiscal, es el proyecto que 

se está discutiendo en Asamblea en estos días y que bueno hemos enviado cuál es la posición 

de la Junta, cómo pueden las mociones que están presentadas en la Asamblea Legislativa, cuál 

realmente beneficiarían a la Junta de forma tal que ellos tengan esos criterios para apoyarnos, 

incluso cómo nos estaría afectando la regla fiscal si no se hace nada, digamos si ese proyecto 

no se aprobara. 

 

¿Cuál sería la afectación para la Junta de Protección Social? Entonces pues seguimos en esa 

línea y vamos a tener reuniones en los próximos días también con otros diputados y diputadas 

para poder crear como esa conciencia de que ellos entiendan por qué, porque muchas veces se 

habla solo desde la perspectiva generalista, no se deben de sacar las instituciones o se deben de 

sacar solo esta parte, y aquella no, cuando las meten a todas en el mismo saco, pero cada una 

tiene su particularidad y la Junta pues tiene esas necesidades que al final de cuentas no 

dependemos del presupuesto de Hacienda ni de nadie para poder existir ni para poder hacer la 

misión que hacemos. Y ese es el mensaje que hemos querido que cale siempre en los diputados, 

incluso aquellos que estaban o que están en contra de sacar instituciones de la regla fiscal. 

 

Que entiendan que sea lo que haga la Junta sea que gaste más, o que gaste menos, ni le beneficia, 

ni le impacta negativamente a la Hacienda, porque los dineros se quedan en la Junta y lo que 

pasa es que nos hacen más ineficientes, porque no nos permite vender la cantidad de recursos 

o de productos que podamos vender porque nos limita en todo lo que implica después de las 

ventas, todos los gastos que se registran entonces ahí seguiremos tratando de llevar ese mensaje 

y creo que, por ahí en ese sentido, pues vamos bien. 

 

 

Artículo 4. Gira en Limón. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Hoy, pues iniciamos la gira por la provincia de Limón, esta mañana una reunión pequeña, pero 

muy productiva creo que fueron con 8 o 9 vendedores, se hizo en el parque de Guápiles, había 

uno especialmente que era muy participativo, una persona que la Junta valora mucho porque es 

un vendedor que vende muchísimo y que siempre vende a precio y tiene a toda su familia 

vendiendo, bueno, todos tienen cuota. 

 

Y nos daban una serie de perspectivas que después en conjunto con las que tenemos de la visita 

anterior a Guanacaste, creo que son acciones muy necesarias que la Junta necesita aplicar y a 

veces son cambios muy pequeños para mejorar cómo vendemos, especialmente yo he estado 

reforzando mucho, impulsando mucho en el Comité de Ventas cómo hacemos para que ese 20% 
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de lotería que se devuelve en cada sorteo que bueno, en el sorteo del Día de la Madre, pues fue 

bastante alto, casi un 27%. Andábamos en el rango del 18% y bueno, ya en estos últimos sorteos 

hemos andado alrededor del 20%. 

 

Bueno, cómo lograr que esa lotería realmente se venda toda y con todas esas ideas que nos 

dieron del Ecuador, creo que son acciones que nos van a llevar a estas mejoras y alguno de los 

vendedores, pues nos daban ideas muy interesantes de decisiones que a veces tomamos en la 

Junta y en esa misma línea de que le dimos a todos los vendedores de la misma forma y a veces 

hay situaciones que pues le aplican, no le aplican a una persona por una circunstancia X y Y, y 

a veces no somos capaces de escuchar o de ver estas situaciones particulares que no deberían 

de aplicársele a un vendedor, por ejemplo, en el caso de los vendedores que en el gordo 

navideño vuelvan lotería, se les castiga para el año siguiente el excedente, especialmente del 

gordo navideño y de los otros sorteos extraordinarios.  

 

Y entonces nos habían contado un caso muy interesante de hace 2 o 3 años en Guápiles 8 enteros 

se iban a devolver entre varios vendedores. Entonces, como en ese tiempo, tenían que ir a San 

José a devolver para qué iban a ir todos los vendedores a devolver. Entonces le dijeron a uno, 

no, no, devuélvalos usted. Y ese vendedor ha sufrido las consecuencias de que, a pesar de que 

todo el tiempo vende 200 enteros, le castigaron el no poder conseguir excedentes porque esa 

vez devolvió los 8 enteros.  

 

Entonces hay situaciones y hay situaciones y les decía yo a los compañeros del área comercial, 

hay que revisar cada caso en particular, porque un vendedor que es así de bueno, que por una 

circunstancia equis devolvió una pequeñísima cantidad, creo yo que habría que analizar cuál 

fue la situación y no aplicarle la regla tal cual, simplemente porque está definido en un 

procedimiento verdad, sino que el gerente o el área o la persona correspondiente tenga esa 

posibilidad de analizar caso por caso y no cometer una injusticia que al final nos impacta en las 

ventas porque es una persona que vende muchísimo. 

 

Entonces ese tipo de cositas, verdad que uno solo estando aquí nosotros nos damos cuenta y 

podemos pedir a las áreas correspondientes, pues los ajustes que puedan hacer para poder 

mejorar. Ellos nos hablan y es el mismo caso para los que estuvimos en Guanacaste, aquí en 

Limón los compañeros, solo estoy hablando los de Guápiles, porque hasta mañana vamos a 

reunirnos con los de Limón o el miércoles, resulta ser que ellos para adquirir lotería el Banco 

de Costa Rica aquí ninguna de las agencias lo puede hacer. Entonces tienen que ir a San José y 

cuando les va bien son 2 horas de ida más otras 2 horas de regreso. 

 

Y tiene que ir a San José, no van a Limón porque para Limón, aunque ustedes no lo crean, son 

también otras 2 horas, pero ellos dicen que además el camino es muy peligroso porque la 

carretera no está bien marcada, ustedes saben que está en construcción desde hace un montón 

de años, entonces todas estas situaciones. 

 

Y entonces es cuando yo digo, cómo hacemos para mejorar procesos, para priorizar acciones 

que se están haciendo con One Way, por ejemplo, para facilitarle la vida a los vendedores, es 
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que ellos son los que llevan la plata a la Junta tienen que ver, prácticamente dicen que es y eso 

cuando tienen suerte, si está bloqueado por el Zurquí y tienen que ir por el otro lado. 

 

Y efectivamente, una de las cosas que llamaba la atención de todo esto es, por ejemplo, el tema 

de que está pendiente doña Gaby, que yo ahí te dejé un audio temprano, que es el aspecto de la 

venta de lotería una vez que se termina la devolución, ¿cómo subir esa lotería al canal? Eso es 

algo que debería de costarnos muy poco y que ayudaría, por ejemplo, esa es una de las acciones 

que nos permitiría posiblemente hasta vender el 100% de la lotería. ¿Por qué? Porque la lotería 

se devuelve, la gente siempre está buscando lotería en el último momento y los que compramos 

en el canal podemos darnos cuenta que todos los días de sorteo a las 12 o 1 de la tarde ya no 

hay lotería en la parte en línea y la gente sigue buscando durante toda la tarde porque como 

buenos chicos nos esperamos hasta última hora para comprar.  

 

Entonces ¿Cómo podemos hacer para agilizar este trámite que está en proceso? Que ya doña 

Karen me explicaba ahí que hay que hacer algunas acciones, tienen que hacer unas pruebas del 

lado de la Gerencia General y algunos desarrollos en paralelo para completar el proceso que 

falta, pero son pequeñas cosas que 1) Nos ayudaría a nosotros a vender más. 2) ¿Cómo 

apoyamos a los vendedores? Porque la queja es; si no es por el adquirir la lotería que tienen que 

desplazarse horas y que esto implica un día completo de ventas, algunos que tienen un puestito 

de ventas o que tienen otros familiares que les ayudan pueden dejar gente ahí porque para retirar 

la lotería o es el vendedor o es el representante y el representante solo en caso de excepción. 

 

Entonces pierden todo un día que es un día de ventas y a veces no tienen una persona que les 

ayude y el otro es la devolución bueno, en el caso de los de Guápiles, ellos no les afecta porque 

la devolución es aquí en Guápiles, entonces todos los de Limón tienen que venir a Guápiles a 

vender. Y bueno, eso sumando otras situaciones que se puedan dar donde parece que en algunos 

momentos hacen falta vendedores en diferentes partes. y que realmente nos motiva y nos obliga 

a que tenemos que hacer las cosas de forma diferente, innovar. Y algunas veces se requiere de 

algún esfuerzo adicional, algunas otras veces es simplemente desarrollos que se requieran a 

nivel tecnológico y demás.  

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

A mí me encanta ver cómo coinciden las historias de los vendedores en las diferentes 

provincias. Hay que salir de verdad que escucharlos vuelven a coincidir. Me imagino que 

mencionaron el tema de la devolución, de que la Junta esté más cerca, de algunas cosas que tal 

vez nos extrañan un poco por ahí más cerca, o sea cuando hacemos reuniones en el GAM se 

comportan de una manera muy diferente. 

  

Aquí, me gustaría plantear un desafío también ahora que estamos viendo la frase de don Luis 

Andrés con el tema de la innovación y creo que también el desafío es que podamos volver a 

mapear este proceso de ventas que tenemos en la JPS. ¿Cómo es el proceso de ventas que 

tenemos actualmente? Porque esto que usted nos menciona de este vendedor, o sea si tenemos 

un vendedor que está haciendo las cosas bien porque el procedimiento dice A, B o C, lo 

castigamos porque es lo que establece la regla, la norma y efectivamente, estaríamos haciendo 

las cosas conforme a la regla, conforme a la norma, no es que nos saltemos la norma, pero sí 
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que evaluemos caso a caso porque no nos podemos olvidar que estamos tratando también con 

personas y nuestro activo más importante para que ingresen los recursos son los vendedores en 

este caso. 

 

Entonces yo lo que sí creo es que unido a esto que usted dice poder subir la lotería al canal o 

sea la lotería que se devuelva a hacer una acción muy rápida porque en esas 2 horas que tenemos 

pues podemos tener ventas en ese canal, pues me parece genial, pero también que podamos 

mapear el proceso nuevamente y que la GPC vaya a la calle y esté con los vendedores un día 

de ventas en el GAM, pero también un día fuera del GAM para que puedan vivir las 2 

realidades, porque no es lo mismo vender en San José Centro que vender afuera, entonces creo 

que va a ser muy enriquecedor para ellos el proceso de quedarse un rato, no solo escuchando 

los vendedores, sino también viendo cómo ellos tienen que hacer el esfuerzo para vender.  

 

Yo les pasé ahorita al Comité de Ventas, una foto con unas series y unos números que el viernes 

los tenía un revendedor vendiéndolos más caros, yo le digo; ¿Y a usted a quien le compra? Me 

dice; Ah a un montón de gente, por eso las series son diferentes. 

 

Entonces de verdad están súper organizados, entonces sería bueno también que empecemos a 

investigar cómo se mueven, que los conozcamos un poco más, entonces remapear ese proceso 

me parece una forma de innovación también. 

 

La señora Presidenta añade: 

No, de hecho, este otro vendedor que él dice que, por ejemplo, para el gordo, él vende de 1500 

a 2000 enteros, estamos hablando de una cantidad grandísima bueno, resulta ser que muchas 

veces ya la Junta no le da excedente por X o Y razón, entonces él tiene que ir a buscar a los 

mayoristas allá en San José y que se lo venden al 6% o al 7% de descuento, entonces él no va 

a ganarse tanto, pero él dice; Tengo demasiados clientes que me van a pedir, que ya tengo la 

lotería pedida y que yo tengo que cumplir y nosotros como Junta no le estamos ayudando al 

vendedor que es bueno en todas las oportunidades, entonces simple y sencillamente ver cómo 

dice Adelita, cómo mapeamos todo este proceso de ventas para mejorar realmente, pero al 

vendedor que es efectivo, al vendedor que hace bien las cosas, al vendedor que es leal y que 

vende a precio. Y nos vamos deshaciendo de esos mayoristas que en realidad los únicos que se 

benefician son ellos. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz comenta: 

Doña Esmeralda, nada más para complementarle lo que me mandó en el audio, sobre ese tema 

yo tengo una reunión programada con Evelyn y con Saray para ver casualmente ese tema. 

 

La señora Presidenta acota: 

Ah, buenísimo, buenísimo. 

 

La señora Olga Camacho Picado expresa: 

Yo lo único que quería decir es que me parece excelente que tenemos que hacer lobby en la 

Asamblea Legislativa para quitar la regla fiscal de la Junta Directiva y como Junta Directiva, 

los que tenemos contactos debemos de utilizarlos para lograr el apoyo de los diputados. Y en 
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cuanto a lo que es la parte de todas las acciones que se han tomado y que nosotros conocemos 

de vendedores y de todo lo que ha expuesto doña Esmeralda que como Junta Directiva lo 

conocemos muy bien, me alegra mucho que ella lo haya expuesto especialmente para 

conocimiento de la nueva señora Directora doña Mónica.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro informa: 

Ahora sí se desconectó doña Esmeralda, vamos a darle un minutito. 

 

Está teniendo problemas parece doña Gaby, no sé si le parece temporalmente si podemos 

avanzar al punto siguiente, es el tema suyo de delegados. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz comunica: 

Sí señor, pero es lo que les comenté la semana pasada. Entonces en este momento quedaría el 

punto pendiente para el informe que se está preparando desde la Gerencia. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta: 

Ok ¿No sé si algunos de los señores directores traen algún punto ya previamente agendado para 

el punto de señores directores? 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez indica: 

Yo no. 

 

La señora Urania Chaves Murillo acota: 

No señor. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 

Nada más hacerle la consulta a Marcela, si tenemos que debido a la situación que tiene doña 

Esmeralda votar para que don Luis tome el control de la Junta y continuemos por el tema de 

legalidad. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

No necesariamente votar porque está quedando en la grabación registrada el problema de 

conexión que tiene doña Esmeralda. Y precisamente la función de la vicepresidencia es asumir 

ante la ausencia temporal de la señora Presidenta. Entonces debería de continuarse para no, 

digamos, interrumpir el desarrollo normal de la sesión. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas indica: 

Excelente, continuemos. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro expone: 

Gracias Marcela, muy amable con el tiempo de todos y esperando que prontamente se conecte 

otra vez la señora Presidenta, pasemos entonces doña Gabriela a los temas emergentes. 

 

A solicitud de la Junta Directiva se restructura el orden de la agenda según como se 

desarrolló a continuación:  
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CAPÍTULO IV. TEMAS EMERGENTES 

 

Artículo 5. Oficio JPS-AJ-0623-2023. Apelación que formuló la Sra. Mileidy Jiménez 

Matamoros. 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-0623-2023 de fecha 27 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

Para su conocimiento y resolución se remite el recurso de apelación que formuló la 

Sra. Mileidy Jiménez Matamoros en contra del acto final de nombramiento dictado 

en el concurso interno CI-002-2023 para ocupar el cargo de Jefe de Departamento 

de Tesorería, código presupuestario 210.  

 

De acuerdo con la propuesta de resolución que se adjunta se recomienda rechazar 

el recurso.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación: 
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El señor Arturo Ortiz Sánchez expresa: 

Una pregunta y un comentario. La pregunta Marcela es; ¿A partir de qué momento doña 

Franciny se inhibe? ¿Inmediatamente de que se da cuenta de la participación de don Francisco? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Sí señor, inmediatamente, digamos el concurso sale publicado, me imagino que Francisco 

comunica que él va a participar e inmediatamente doña Franciny manda el oficio. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez añade: 

Ok, entonces la otra es como una pregunta, pero más que pregunta es un comentario, don 

Francisco efectivamente es el esposo de doña Franciny. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

En efecto, así es. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega: 

Entonces digamos a mi manera de ver y es nada más para que quede así constando, no es tan 

necesario que doña Mileidy aportara pruebas al respecto. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Ah no, no señor, es un asunto público y notorio en la institución. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta: 

Exactamente entonces, digamos yo no lo rechazaría porque ella no aportó una prueba en ese 

respecto, digamos lo rechazó y estoy de acuerdo con el rechazo conforme se plantea, porque 

doña Franciny cumplió con el requisito que le cabía como obligación ante un conflicto de 
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intereses evidente, ella se inhibe sin que nadie le diga al respecto, sin esperar una recusación, 

ella se inhibe correctamente y eso hace que el procedimiento esté completamente correcto. Pero 

entonces esa sería mi observación nada más. Gracias Marcela. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone: 

En efecto, así es. El elemento don Arturo de que ella no porta prueba si se considera en la 

propuesta de resolución que les envié, pero no solamente es el único, sino que efectivamente, 

como les presenté acá, se hace ver que en el expediente constan estos actos administrativos, la 

inhibitoria de Franciny, el acto formal separándola del conocimiento que hace don Olman el 30 

de enero y toda la documentación posterior que hay en el expediente, donde la señora Franciny 

no participa en ninguna de las etapas. Sí señor, pero ese es un elemento que adiciona, que lo 

tocó la gerencia en su resolución de revocatoria y que también es válido, pero no es el único 

para rechazar, sí señor. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz pregunta: 

Por mi parte quería hacer la consulta y preguntar si hay como algún reglamento interno que 

regule un tema de consanguinidad y digamos prohibición de participar o conflicto de intereses, 

más bien como de forma general si existe. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Sí, precisamente bueno en Desarrollo del Talento Humano tiene procedimientos internos para 

lo que es la tramitación de todos los concursos de nombramiento de personal, precisamente en 

estos días hemos estado revisando qué tenemos un código de ética bastante viejillo por ahí del 

año 2014, pero que aborda estos temas. Sin embargo, está la Ley 8422, que es la ley contra la 

corrupción y el enriquecimiento ilícito en la función pública y disposiciones giradas por la 

Contraloría General de la República y unas coordinaciones con la Procuraduría de la ética, a 

partir de los cuales el Departamento de Desarrollo del Talento Humano desde el año anterior 

han venido girando una serie de recordatorios, disposiciones relacionadas con el conflicto de 

interés.  

 

Entonces sí, ese código de ética hay que actualizarlo, pero eso no quiere decir que no hayan 

disposiciones relacionadas con este tema que ha venido y periódicamente recordando 

Desarrollo del Talento Humano a todos los funcionarios. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 

Marcela bueno, vos decís que ahí está el informe, lo que pasa es que bueno, yo el informe no lo 

pude ver, no sé si le podemos llamar a Gabriel en su momento y que al igual como él hace las 

presentaciones, pues que haga la presentación para ya tomar el acto final, pero que don Gabriel 

nos haga la presentación del informe y que él sustente, digamos, por qué tomó la decisión y ya 

con eso estaríamos claros, más lo que aporta don Arturo digamos para cerrar por esa línea, pero 

a mí sí me gustaría que don Gabriel, pues tal vez hiciera el informe y nos lo enseñara por acá. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Perfectamente esa es una opción viable, recordar que cuando la Junta Directiva tomó este 

acuerdo el 312 del 22 de junio del 2023, doña Greethel Arias la Gerente General fue la que les 
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trajo a ustedes el caso de este concurso, les puso cuál era la recomendación. Recordamos que 

con Jefe de Departamento quien nombre la Gerencia y la Junta Directiva avala, doña Greethel 

les explicó por qué había sido nombrado Francisco, me parece que en esa oportunidad usted sí 

le hizo a doña Esmeralda una observación a doña Greethel que para futuro trajera un informe 

un poco más amplio de todos los participantes y demás. 

 

Pero si ustedes para resolver este recurso requieren qué Desarrollo del Talento Humano o 

Gabriel les hagan mayor detalle de cuál fue la tramitación del concurso. Incluso ahorita yo 

podría subirles ahí inmediatamente en el chat todo el expediente del concurso para que ustedes 

lo tengan a mano, lo revisen y verifiquen esta información que yo les estoy presentando, pero 

entonces sería la propuesta de don Wilfrido no resolver en este momento el recurso de 

apelación, sino que solicitarle a don Gabriel la presentación, lo tendrían que valorar los señores 

directores. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta: 

¿Hay algún tema de fechas con relación a esa solicitud o ese planteamiento que hace don 

Wilfrido o no tenemos ninguna presión en cuanto a fechas o que afecta el nombramiento de 

Francisco o alguna cosa de estas? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Hay dos fechas, número uno; saber que el nombramiento de don Francisco es a partir del 1 de 

octubre, fecha en la cual don Rodrigo Fernández titular a hoy ya se acoge a su jubilación, 

entonces debería estar resuelto antes de esa fecha. Número dos, la Ley General de la 

Administración establece el plazo de un mes para resolver los recursos, son plazos no 

perentorios, sino ordenatorios para resolver los recursos de apelación a partir del momento en 

que la Junta Directiva lee sometido a conocimiento del expediente, que sería en esta fecha. 

 

La Gerencia General emitió esta resolución el 10 de julio, ahí pues se hizo el análisis y se mandó 

mediante este oficio y a partir de que se agenda se tiene un mes, pero sí tendrían que ser plazos 

cortos para no entorpecer el funcionamiento del Departamento de Tesorería que es a partir de 

1 de octubre. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro añade: 

Ahora ya Gabriel, según entiendo ya Gabriel tiene eso listo, sería como que Gabriel ingrese en 

la próxima sesión, quizá el miércoles como para agilizar el tema o Gabriel tiene que determinar 

algo. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

No sé, es que Gabriel hasta en este momento él lo que hizo fue tramitar el procedimiento, don 

Olman hacer la recomendación, la Gerencia General dictar el acto y luego vino a Junta Directiva 

y le hizo la exposición, eso es lo que habría que retomar nuevamente. 

 

La señora Olga Camacho Picado expresa: 

Cuando se presentó el nombramiento del señor Francisco a este puesto que la presentación creo 

que la hizo el señor Gabriel, si no me equivoco, él puso todos los parámetros del procedimiento 



16 
 

 

que se había dado para realizar esta contratación e inclusive alguien pidió que en una 

contratación se pusieran creo que 3 personas o algo así, en fin. 

 

Lo que quiero decir es que ante este recurso presentado por la señora Ana Mileidy Jiménez, en 

cuanto al nombramiento, creo que la exposición de la licenciada Marcela es excelente y ella 

nos ha expuesto que revisó absolutamente todo y está garantizando a esta Junta Directiva que 

no hay ningún conflicto de interés, que no tiene en esto ningún impedimento el señor Francisco 

para tener su cargo. 

 

Y además, con lo que expuso el licenciado Arturo Ortiz, creo que al menos de mi parte quedó 

claro, además estoy de acuerdo con don Wilfrido en el sentido de que no llegue información y 

ya la licenciada Marcela le ofreció enviar todo el expediente si es necesario a esta Junta 

Directiva para consulta posterior, así es que mi propuesta es que se vote de una vez. 

 

La señora Presidenta amplía: 

Nada más, yo quiero reforzar lo que decía doña Marcela, porque este cargo es de dependencia 

directa de don Olman, de la Gerencia Administrativa Financiera, Recursos Humanos hace este 

proceso como Departamento de Recursos Humanos que es cualquier cargo pues le toca al área 

de selección participar y en este caso bueno, ella se recusó desde el principio, pero ella no tiene 

ninguna injerencia en quién se va a nombrar. Si no nada más en seguir el procedimiento, hacer 

las convocatorias, enviarle a la Gerencia o a la jefatura del departamento cuando corresponda 

la información para que se proceda con el siguiente paso, etcétera. 

 

Entonces me parece que es claro de que ella no participa en ni siquiera en ese sentido, porque 

aunque hubiera participado, no tendría cómo decir va Francisco, porque yo quiero que vaya, 

porque ella no tendría ninguna injerencia, ya que es la jefatura directa la que nombra, la que 

elige de acuerdo a los participantes y sí, nada más era eso que acaba de recordar doña Olga y 

doña Gabriela de que si es importante que cuando viene a Junta Directiva pues nos traigan como 

toda la información de quienes fueron los que participaron y demás como para que quede en 

actas claridad del proceso que se siguió, aunque en este caso es la Gerencia General la que 

nombra y nosotros solo ratificamos.  

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Ahora que doña Marcela hizo la exposición, a mí me quedó clarísimo cuando don Arturo 

participó, pero cuando doña Marcela hizo la exposición, me surgió una duda relacionada, si el 

código de ética estaba de acuerdo con la ley, que es un poco más reciente que el Código de ética 

que tenemos. 

 

Esta pregunta que la hago pensando en que nos puedan recurrir a nosotros en algún momento 

como Junta Directiva nos pueden recurrir y nos puedan interponer, no sé un recurso o hacer 

algo más, no sé y entonces por ahí va mi pregunta para doña Marcela, si ese código de ética 

está de acuerdo con la ley, siendo que el Código se hizo antes o es más viejito que esta ley. 

 

La señora Presidenta acota: 

Es muy viejo y está en proceso de renovación, efectivamente. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Sí, tal vez aclarar que cuando se empieza a hablar en el sector público de normas, prácticas o a 

regular el objeto de transparencia y prevención de la corrupción, es cuando se emite la Ley 8422 

en el año 2004 y ahí es donde se empieza a hablar del deber de probidad, donde se empieza a 

hablar de los conflictos de interés y el país se empieza a emitir normativa y a, digamos, 

preocuparse más por este tema, aunque este tema no es un tema nuevo, es un tema que siempre 

debió estar presente en la administración pública, pero que lamentablemente, si ustedes podrán 

recordar cuando se dan algunos casos muy mediáticos y sonados de algunas personas de muy 

altísimos cargos en la administración pública, pues no había una normativa relacionada con esto 

que pudiera aplicarse ni en sede administrativa ni en sede penal lamentablemente, lo que había 

nada más era un par de artículos en la ley de administración financiera, muy vieja, que hablaba 

del enriquecimiento ilícito y nada más.  

 

Ahí es cuando los señores diputados corren mucho allá por el año 2004 para no quedar tan mal 

parados como país y tener una normativa relacionada con lo que es el enriquecimiento ilícito y 

la corrupción en la función pública y es cuando se emite esta ley doña Urania, la 8422 en el año 

2004.  

 

A partir de ahí es donde la administración empieza a producir una serie de norma. La 

Contraloría emite un enunciado de principios éticos de la función pública y se empieza a trabajar 

el código de principios éticos de la institución es del año 2015, no es muy nuevo, pero no es tan 

viejo y si es posterior a la ley 8422, entonces no es que primero es el código de principios éticos 

de la Junta y posteriormente la ley que regula la existencia a los conflictos de interés y demás. 

 

Entonces eso es importante también por ahí hubo una reforma en esas fechas a la Ley de la 

Contratación Administrativa, digamos que hoy es vieja, incorporando un artículo 22 y un 

artículo 22 bis, también regulando los conflictos de interés en esa materia. Entonces, si bien es 

cierto, el documento tiene oportunidades de mejora y hay que actualizarlo, tampoco yo puedo 

decir que es tan viejo como para indicar que no existe y no ha estado regulado, eso por una 

parte.  

 

Y el tema de que no recurran no entendí. ¿Por qué no recurran? O sea, no entendí ese punto 

doña Urania de que estemos con algún riesgo de que nos recurran qué o quién, aparte de este 

que estamos conociendo. ¿Pero qué o quién no entendí? 

 

La señora Urania Chaves Murillo aclara: 

Ella misma, la pregunta mía es si doña Mileidy nos puede apelar eso en alguna instancia o ya 

hasta aquí llegó, porque por lo que pasó en el CNP, en el CNP la señora que nombraron creo 

que era gerente o no sé qué, se hizo novia después del Presidente Ejecutivo, no eran ni esposos 

y hubo todo un tema, pero por eso esto no podrían, qué se yo. ¿Acusarnos a nosotros es mi 

pregunta o vernos involucrados en algo? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Ese es otro tema, vamos a ver, también hace mucho, mucho tiempo, la sala constitucional hizo 

la aclaración, vamos a ver, partamos, había una disposición en la administración que decía que 
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si había algún familiar que laboraba en una administración pública, usted no podía laborar en 

esa misma administración pública, ante el recurso de amparo y otras gestiones, la sala 

constitucional, hace muchos años estableció de que esas disposiciones no podían ser tan 

tajantes, no podían ser tan estrechas en el sentido de que te limitaran la posibilidad de acceder 

al trabajo o te limitaran el derecho al trabajo, que únicamente cuando se podía dar alguna 

relación de parentesco en ese sentido, lo que podía hacerse era que las personas que nombraban 

no participarán, por ejemplo, un Presidente Ejecutivo de una institución no va a nombrar a su 

hijo, a su primo o a su tío para que trabajen con él, pero si un primo de un Presidente Ejecutivo 

de una institución labora en un departamento o en una unidad o en una sección donde no es su 

superior inmediato y cumplía todos los requisitos del puesto, había participado en igualdad de 

condiciones y ese solo hecho no le he reportaba una ventaja indebida, no había ningún 

problema, porque también hay un derecho fundamental al trabajo, ese es un tema doña Urania.  

 

El otro tema son las relaciones de parentesco, de afinidad o relaciones personales, que pueden 

darse cuando 2 funcionarios laboran para una administración, ahí es un tema ya de control 

interno, de separación de funciones, donde digamos vos no puedes decirle, igual la sala lo reguló 

hace mucho tiempo que una persona que se casa con otra tiene que dejar de trabajar en la 

institución. 

 

Lo que tiene que hacer es no tener cargos que puedan tener algún tipo de jerarquía o algún 

aspecto de aprobaciones u otro aspecto que pueda traer algún conflicto de interés y no tanto un 

conflicto de interés sino como algún tipo de prácticas de colusión o algunos otros aspectos. Si 

eso fuese doña Urania, en este caso particular, tendríamos también que valorar y lo digo con 

todo el respeto y yo quiero hacer la aclaración, no es que se esté dando nada indebido, pero sí 

tendríamos que valorar las actuaciones. Por ejemplo, doña Mileidy, respecto a los servicios que 

requiere el Departamento de Tecnologías de Información, en razón de que nosotros sabemos 

que hay una relación entre Ana Mileidy y don Ronald y ha dicho que eso se da, siempre hay 

ese cuidado, pero sí deberíamos a lo interno tenerlo, con ellos y con cualquier otra persona que 

lo tenga. Entonces es una situación que se da verdad. 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

Gracias doña Marcela por aclararlo, yo quería que quedara bien claro y estar bien clara yo, yo 

creo que no deberíamos de postergar entonces esto, más bien ¿Por qué? Porque como usted lo 

dijo bien, la Gerencia General, vino, hizo la exposición, nosotros la aprobamos en ese momento. 

Ahora que está esta apelación deberíamos de resolver hoy, no sé qué les parece. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Efectivamente, yo diría que sometamos ya a votación, se ha discutido lo suficiente y la 

propuesta es aprobar la recomendación de rechazar la apelación del subsidio. ¿Es así Marcela? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplía: 

Si señora, la recomendación de rechazar la apelación y confirmar el acto de nombramiento, yo 

les pasé una resolución bien amplia con todos los argumentos, los detalles de las pruebas y le 

pasé un acuerdo cortito a doña Urania. 
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La señora Urania Chaves Murillo comunica: 

Ya está ahí para votar. 

 

La señora Presidenta informa: 

Y ya están los votos 5 a favor, 1 en contra. 

 

Yo tengo una pregunta Marcela, será importante porque don Wilfrido votó en contra y ya puso 

el texto en el chat, pero sería importante que lo dijera para que quede de una vez en la grabación 

porque la vez pasada tuvimos problemas de que se borró el comentario entonces no quedó y 

después los de actas pensaron que era unánime los votos y no había registro de que fue lo que 

don Wilfrido había votado, entonces tal vez yo le pediría a Wilfrido que lo dijera verbalmente 

o lo manifestara. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Si, para que quede constando ahí en la grabación, es absolutamente recomendable. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 

Claro, bueno, mi justificación del voto es el voto en contra al no contar con el informe del 

proceso en la carpeta, ahí le puse la carpeta sesión ordinaria 45, temas emergentes. El informe 

de TH verdad porque ahí está el tema de la toma de decisión que se iba a tomar, para tomar la 

decisión de rechazar en todos sus extremos el recurso de apelación interpuesto por la señora 

Mileidy Jiménez Matamoros, proceso de adoptar en contra. 

  

Mi idea era que el compañero de TH hiciera la presentación por transparencia, porque cuando 

se votó o se trabajo Junta Directiva, pues ese proceso no tenía apelación. Entonces, pues la idea 

mía era que Gabriel hiciera la presentación, yo no tengo ningún problema, pero si no estuviera 

apelado, pero era para transparencia. Entonces en este momento pues yo no puedo tomar la 

decisión, porque cuando se trajo a Junta Directiva, pues incluso yo felicité al compañero, pero 

no había un proceso de apelación, entonces, esa es mi justificación, nada más. Muchas gracias. 

 

La señora Presidenta acota: 

Perfecto, gracias. 

 

 

VOTO NEGATIVO 

El señor Wilfrido Castilla Salas con base en lo comentado, vota negativo, razonando su voto 

de la siguiente manera:   
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Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-412 

 

Conocido el oficio JPS-AJ-0623-2023 de fecha 27 de julio de 2023, suscrito por la señora Ana 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, se dispone: 

 

JUNTA DIRECTIVA DE LA JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL. AL SER LAS 

DIECINUEVE HORAS DEL DÍA VEINTIOCHO DE AGOSTO DEL DOS MIL 

VEINTITRES.  

 

Se resuelve Recurso de Apelación interpuesto subsidiariamente por la Sra. Mileidy Jiménez 

Matamoros, en contra del acto final de nombramiento generado, producto del concurso interno 

CI-002-2023 para ocupar el cargo de Jefe de Departamento de Tesorería, código presupuestario 

210.  

 

RESULTANDO 

 

PRIMERO:  Que mediante oficio JPS-GG-GAF-921-2022 del 9 de diciembre de 2022, el Sr. 

Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero, solicita a la Sra. Franciny Brenes 
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Araya, de la Unidad de Incorporación del Talento Humano del Departamento de Desarrollo del 

Talento Humano iniciar los trámites pertinentes para sacar a concurso la plaza que dejará 

vacante el Sr. Rodrigo Fernández Cedeño, por acogerse a su derecho de pensión. 

 

SEGUNDO: Que el día 23 de enero de 2023 se publicó el concurso interno CI-002-2023, donde 

se indica el perfil que se requiere para ocupar el puesto en propiedad de Jefe de Departamento, 

código presupuestario 210, para desempeñarse en el Departamento de Tesorería. 

 

TERCERO:  Que la Sra. Mileidy Jiménez Matamoros presentó solicitud de participación en 

el concurso interno CI 002-2023, adjuntando todos sus atestados y realizó todas las pruebas 

solicitadas para optar por dicho cargo. 

 

CUARTO:  Que por oficio JPS-GG-GAF-DTH-1297-2023, del 24 de mayo de 2023 la Sra. 

Magda Solano González del Departamento de Desarrollo del Talento Humano, remitió al Sr. 

Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero la terna conformada por los 

siguientes funcionarios: 

 

1. Francisco Castro Loaiza   94,57 

2. Gloriela Rosales Muñoz, 92,23 

3. Mileidy Jiménez Matamoros.  89,47 

 

QUINTO:  Que por oficio JPS-GG-GAF-415-2023 del 26 de mayo de 2023, el Sr. Olman 

Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero, emitió la recomendación y justificación 

técnica sobre el candidato de la terna de elegibles que consideró idóneo para ocupar el puesto 

concursado. En el oficio indicado brinda las razones y fundamentos de la escogencia que como 

superior inmediato del puesto concursado realizó. 

 

SEXTO: Que por oficio JPS-GG-GAF-DTH-1324-2023 del 29 de mayo de 2023, el Sr. Olman 

Brenes Brenes, en representación del Departamento de Desarrollo del Talento Humano, en 

relación con el Concurso CI-002-2023, informa a la Gerencia General sobre la recomendación 

de nombramiento realizada para ocupar el cargo de Jefatura del Departamento de Tesorería, 

señalando que recayó en el primer puesto de la terna, Sr. Francisco Castro Loaiza. 

 

SETIMO:  Que mediante oficio JPS-GG-0757-2023 del 30 de mayo de 2023, la Sra. Greethel 

Arias Alfaro, Gerente General a.i., comunica a la Junta Directiva lo siguiente: 

 

“La Gerencia General en ejercicio de las competencias propias del cargo, avala la 

recomendación emitida como resultado del concurso interno CI-002-2023 y autoriza el 

nombramiento Propiedad del Sr. Francisco Castro Loaiza, en el puesto jefe de 

Departamento, del Departamento de Tesorería, código presupuestario 210.” 

 

OCTAVO:  Que mediante acuerdo JD-312 correspondiente al Capítulo IV), artículo 22) de la 

sesión extraordinaria 36-2023, celebrada el 22 de junio de 2023, la Junta Directiva acuerda:  
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“Visto el oficio JPS-GG-0757-2023 de fecha 30 de mayo de 2023, suscrito por la Sra. 

Greethel Arias Alfaro, Gerente General a.í. y JPS-GG-GAF-DTH-1324-2023 del 

Departamento de Desarrollo de Talento Humano, se dispone:  

 

Aprobar el nombramiento en Propiedad del Sr. Francisco Castro Loaiza, en el puesto 

de Jefe de Departamento, del Departamento de Tesorería código presupuestario 210 de 

conformidad con los resultados del Concurso Interno CI-002-2023.” 

 

NOVENO:  Que mediante oficio JPS-GG-GAF-DTH-1569-2023 del 23 de junio de 2023, del 

Sr. Olman Brenes Brenes, del Departamento de Desarrollo del Talento Humano, le comunica a 

la Sra. Mileidy Jiménez Matamoros, que no fue elegida para ocupar el cargo en Propiedad de 

Jefe de Departamento, código presupuestario 210. 

 

DECIMO:  Que la Sra. Mileidy Jiménez Matamoros no conforme con lo resuelto mediante 

oficio de fecha 29 de junio de 2023, dirigido a la Sra. Greethel Arias Alfaro, Gerente General 

a.i presenta Recurso de Revocatoria con Apelación en subsidio contra el concurso CI-002-2023 

para ocupar el cargo de Jefe de Departamento de Tesorería e indica:  

 

1. Que el día 9 de diciembre de 2022 mediante oficio JPS-GG-GAF-921-202 el Sr. 

Olman Brenes Brenes remite oficio a la Sra. Franciny Brenes Araya de la unidad de 

Incorporación del Talento Humano de Desarrollo del Talento Humano, solicitando 

gestionar el concurso en propiedad, de la plaza de jefe del Departamento de Tesorería. 

 

2. Que mediante oficio JPS-GG-GAF-DTH-0052-202 del 05 de enero de 2023 la Sra. 

Franciny Brenes Araya remite al Sr. Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo 

Financiero, la propuesta del concurso interno CI-002-2023 para incorporar la plaza 

de Jefe de Departamento de Tesorería, código presupuestario 210, para desempeñarse 

en el Departamento de Tesorería, para su valoración, análisis y recomendaciones en la 

“Fase de Selección.” 

 

3. Que mediante el oficio JPS-GG-GAF-019-2023 del 11 de enero de 2023, el Sr. Olman 

Brenes Brenes Gerente Administrativo Financiero, remite a la Sra. Franciny Brenes 

Araya adjunto, el cartel del concurso CI-002-2023, con cambios que se marcan en color 

amarillo, para su aplicación. 

 

4. Que el día lunes 23 de enero de 2023, la unidad de incorporación de Talento 

Humano, publica el concurso interno CI-002-2023 para la plaza de Jefe de 

Departamento, código presupuestario 210, para desempeñarse en el Departamento de 

Tesorería. 

 

5. Que el día de 25 de enero, el Sr. Francisco Castro Loaiza, remite al correo de 

recluselec@jps.go.cr su oferta de participación. 
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6. Que el día 26 de enero de 2023 donde la Sra. Franciny Brenes Araya de la unidad 

de Incorporación del Talento Humano, se inhibide para continuar con el concurso ante 

el Sr. Olman Brenes Brenes Gerente Administrativo Financiero, 

 

7. Que la Sra. Franciny Brenes Araya es la esposa del Sr. Francisco Castro Loaiza, 

desde el 16 de julio de 2021 y tienen un hijo en común. 

 

8. Que el 30 de enero de 2023, el Sr. Olman Brenes Brenes, mediante el oficio JPS-GG-

GAF-079-2023, le solicita a la Sra. Brenes Araya que el Sr. Gabriel Vargas Pacheco, 

Profesional en Psicología, se encargue de atender el proceso que conlleva la 

realización del concurso CI-002-2023. 

 

9. Que el día 30 de mayo de 2023 mediante oficio JPS-GG-0757-2023 la Gerencia 

General, eleva a aprobación de la Junta Directiva el nombramiento de Francisco 

Castro Loaiza, según la recomendación emitida por el Departamento de Desarrollo del 

Talento Humano. 

 

10. Que el día lunes 26 de junio se me notifica, por medio del correo 

recluselec@jps.go.cr, que no fui elegida para ocupar el cargo en propiedad en la plaza 

de Jefe de Departamento, código presupuestario 210, para desempeñarse en el 

Departamento de Tesorería. 

 

11. Que el martes 27 de junio 2023, solicité a la Unidad de Incorporación de Talento 

Humano que me remitiera el expediente del concurso. 

12. Que es hasta el día miércoles 28 de junio 2023, que se remite por parte de la 

funcionaria Mariel Retana Mora, el link con el expediente digital del concurso CI-002-

2023. 

 

13. Que, en el expediente remitido a mi persona, no se ubica las pruebas  

eóricapractica- entrevista ni documentación que valide la experiencia de los 

candidatos. 

 

14. Que la Sra. Franciny Brenes Araya desde los comunicados iniciales ha mostrado 

tener acceso al correo recluselec@jps.go.cr y correspondencia Incorporación. 

 

15. Que mediante el correo recluselec@jps.go.cr y correspondencia Incorporación se 

ha remitido información sensible y privada del concurso como formularios de 

participación, convocatorias, pruebas y oficios ver folio 63 y 66 del adjunto (expediente 

foliado, lo cual se adjunta como evidencia de lo anteriormente indicado). 

 

DECIMO PRIMERO:  Que, con base en los argumentos presentados, la Sra. Mileidy Jiménez 

Matamoros, presenta la siguiente petitoria: 

 

“De conformidad con los elementos expuestos y debido a la relación en afinidad de la 

Sra. Franciny Brenes Araya y del candidato seleccionado para ocupar el cargo, Sr. 
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Francisco Castro Loaiza, se solicita la anulación del concurso, ya que se puede derivar 

la posible existencia de un conflicto de interés y ventaja competitiva en favor del Sr. 

Francisco Castro Loaiza. 

 

Además, solicito se me proporcione la totalidad del expediente del concurso, ya que no 

se aporta elementos como examen de los participantes, entrevistas y la evaluación de 

la experiencia requerida en el cartel, que me permitan proceder con las revisiones del 

proceso.” 

 

DECIMO SEGUNDO:  Que mediante resolución JPS-GGRS-050-2023, de las catorce horas 

del diez de julio de dos mil veintitrés, la Gerencia General conoció y resolvió el recurso de 

revocatoria presentado por la Sra. Mileidy Jiménez Matamoros, en los siguientes términos: 

 

“POR TANTO 

LA GERENCIA GENERAL DE LA 

JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL 

RESUELVE 

 

De conformidad con los argumentos de hecho y de derecho indicados en la presente resolución 

y por no encontrar vicio de nulidad alguno en contra de todo lo actuado por el Departamento 

de Desarrollo del Talento Humano, en la tramitación para el puesto en propiedad de Jefe de 

Departamento, código presupuestario 210, para desempeñarse en el Departamento de 

Tesorería, se declara:  

 

1. SIN LUGAR EN TODOS LOS EXTREMOS el recurso de Revocatoria interpuesto por la 

Sra. MILEIDY JIMENEZ MATAMOROS, en contra de del concurso interno CI-002-2023, 

para el puesto en propiedad de Jefe de Departamento, código presupuestario 210, para 

desempeñarse en el Departamento de Tesorería, por las razonas anteriormente expuestas y se 

eleva a la Junta Directiva como superior jerárquico, para que se proceda con la respectiva 

resolución del recurso de apelación en subsidio.  

 

2. Se ordena la Departamento de Desarrollo del Talento Humano, continuar con el trámite 

respectivo del concurso interno CI-002-2023, para el puesto en propiedad de Jefe de 

Departamento, código presupuestario 210, para desempeñarse en el Departamento de 

Tesorería.  

 

3. Se ordena a la Unidad de Incorporación del Talento Humano del Departamento de Talento 

Humano, suministrar a la recurrente la totalidad del expediente del concurso, siempre y 

cuando, la información solicitada por la recurrente, no se encuentre dentro de información 

restringida por ser datos sensibles.”  

 

CONSIDERANDO 

 

PRIMERO: Que corresponde a este órgano colegiado conocer y resolver el recurso de 

apelación interpuesto por la Sra. Mileidy Jiménez Matamoros en contra del acto final dictado 
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en el concurso interno CI-002-2023 para ocupar el cargo en Propiedad de Jefe del Departamento 

de Tesorería, código presupuestario 210 en su condición de superior jerárquico de la Gerencia 

General, observándose que el mismo fue interpuesto en tiempo y forma. 

SEGUNDO: Visto el agravio presentado por la Sra. Jiménez Matamoros, advierte este órgano 

colegiado que la recurrente: 

 

 No sustenta su inconformidad con el debido argumento fáctico o jurídico que demuestre 

que lo actuado es nulo, sino que se limita a hacer referencia al vínculo de afinidad que 

existe entre el Sr. Francisco Castro Loaiza la Sra. Franciny Brenes Araya, alegando 

“…posible existencia de un conflicto de interés y ventaja competitiva en favor del Sr. 

Francisco Castro Loaiza” 

 

 No presenta prueba que demuestre la existencia de una intervención por parte de la Sra. 

Franciny Brenes Araya, en la tramitación del concurso interno CI-002-2023 o bien 

prueba que demuestre cuál fue la ventaja competitiva que tuvo el Sr. Francisco Castro 

Loaiza en la tramitación del concurso y en su nombramiento.   

 

TERCERO: Analizado el expediente del concurso interno CI-002-2023, se tiene que la Sra. 

Brenes Araya en oficio de fecha 26 de enero de 2023 comunica a su superior, Sr. Olman Brenes 

Brenes, que, debido a la participación de su cónyuge en el concurso interno de cita, se ve en la 

obligación de inhibirse de participar y conocer del trámite del concurso.  

 

Por tal motivo, en fecha 30 de enero de 2023, el Sr. Olman Brenes Brenes, emite el oficio JPS-

GG-GAF-079-2023, que dispone: 

 

“En virtud de lo expuesto en su carta fechada 26 de enero de 2023, esta Gerencia de 

área solicita que el funcionario Gabriel Vargas Pacheco se encargue de atender el 

proceso que conlleva la realización del concurso CI-002-2023, para el puesto en 

propiedad de jefe de Departamento, código presupuestario 210.” 

 

A partir del 30 de enero del 2023, el expediente demuestra que, en los análisis y el trámite del 

concurso interno, participan los funcionarios Gabriel Vargas Pacheco, Magdalena Solano 

González y Olman Brenes Brenes y no se documenta o registra participación, criterio o gestión 

por parte de la Sra. Franciny Brenes Araya. 

 

Por demás está decir que el acto final de nombramiento del Sr Francisco Castro Loaiza, fue 

dictado por la Sra. Greethel Arias Alfaro y aprobado por este órgano colegiado, de acuerdo con 

las recomendaciones técnicas del Departamento Desarrollo del Talento Humano y debido a que 

se comprobó la idoneidad del Sr. Castro Loaiza para ocupar el cargo de Jefe del Depto de 

Tesorería. 

 

Lo anterior hace que la gestión recursiva formulada carezca de elementos que hagan revocar el 

acto final dictado en el concurso interno CI-002-2023, debido a que no se observa la nulidad 
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alegada por la recurrente y por ende se concuerda con lo resuelto por la Gerencia General en la 

resolución JPS-GGRS-050-2023, de las catorce horas del diez de julio de dos mil veintitrés. 

 

QUINTO:  Por lo expuesto, tomando en cuenta las acciones realizadas tanto por el 

Departamento de Desarrollo del Talento Humano, como la Gerencia Administrativa Financiera 

y la Gerencia General, este órgano colegiado no encuentra ningún vicio que haga inválido o 

nulo el concurso interno CI-002-2023 y el nombramiento realizado, por lo que se confirma el 

acto final de nombramiento y se debe rechazar el recurso de apelación interpuesto por la Sra. 

Mileidy Jiménez Matamoros. 

 

Por Tanto 

La Junta Directiva 

Resuelve: 

 

De conformidad con los argumentos de hecho y de derecho indicados en la presente resolución, 

rechazar en todos sus extremos el Recurso de Apelación interpuesto por la Sra. Mileidy 

Jiménez Matamoros, contra el acto final dictado por concurso interno CI-002-2023 para 

ocupar el cargo en Propiedad de Jefe del Departamento de Tesorería, código presupuestario 

210. 

 

NOTIFÍQUESE. A la Sra. Mileidy Jiménez Matamoros, a la dirección electrónica 

mjimenezm@jps.go.cr., para lo cual se comisiona a la Asesoría Jurídica. 

 

ACUERDO POR MAYORÍA Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

 

Comuníquese a la Asesoría Jurídica, a la Gerencia General y al Departamento de Desarrollo del 

Talento Humano, para lo de su cargo. 

 

 

Artículo 6. Oficio JPS-GG-1122-2023. Solicitud acuerdo Cierre Proyecto SIGESO. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1122-2023 de fecha 18 de agosto de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente, Gerencia General, en el que indica: 

 

Mediante oficio JPS-GG-0753-2023 del 29 de mayo del año en curso, esta Gerencia 

General, elevó para su conocimiento los oficios JPS-GG-GDS-0040-2022, JPSGG-

GDS-GS-148-2022 y JPS-GG-GDS-0444-2022, en los cuales la Gerencia de 

Desarrollo Social informó el cumplimiento exitoso de la línea de acción del 

siguiente objetivo estratégico:  

  

mailto:mjimenezm@jps.go.cr
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Es importante mencionar, que este tema fue analizado en el seno del Máximo 

Órgano en la Sesión Extraordinaria número 33-2023, del 15 de junio de 2023; no 

obstante, tomando en consideración que se requiere un acuerdo de Junta Directiva 

para poder excluir la línea de acción del PEI denominada “Expediente Electrónico: 

SIGESO Sistema de Gestión Social”, es que les solicito muy respetuosamente 

brindar su aval con el fin de dar por culminado a conformidad el Proyecto SIGESO, 

a la vez que se aprueba su exclusión de la línea de acción del PEI.  

 

La señora Gabriela Díaz Díaz realiza la siguiente presentación: 

 

 



28 
 

 

 

 



29 
 

 

 

 
 

La señora Presidenta manifiesta:  

Doña Gaby a mí lo único que me queda es la duda de porque si ese proyecto en realidad se 

terminó hace ratillo, porque había una línea dentro del PAO y que ahora hay que sacarla. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz explica: 

Sí, lo que me dicen los compañeros es que se presentó el proyecto, pero quedó pendiente la 

aprobación de la Junta, que no lo podían sacar sin aprobación de Junta Directiva. La idea era 
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que presentara la compañera de Gestión Social; porque pues es un tema que no, esa es la 

información que se me brindó, pero, en síntesis, aparentemente la situación fue porque se 

presentó el proyecto se recibió a conformidad, pero se omitió autorizar la exclusión, al no 

haberse excluido el PEI, pues se sigue arrastrando en los demás documentos. 

 

La señora Presidenta acota: 

O sea, cada vez que hay un proyecto y tal vez alguien me aclara que se combina y está en el 

PAO, entonces hay que excluirlo. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz añade: 

En realidad, doña Esmeralda, yo tengo ciertas dudas cuando revisé el PEI de la forma en que 

se estructuró. Porque cuando la línea de acción se culmina, vamos a ver, el objetivo se mantiene 

con diferentes líneas de acción. Sin embargo, la forma en que está estructurado es como que, 

hay que sacar el objetivo estratégico y más bien lo que se culmina o lo que debería proceder es 

que se culmine la línea de acción. El objetivo estratégico se mantiene, se mantiene con 

cumplimiento. Pero se sacan las líneas de acción, sin embargo, creo que es por la forma en que 

se estructuró en su momento que está un poco extraño. Pero pareciera que sí hay que sacar la 

línea, para que ya no se metan los demás documentos. 

 

La señora Presidenta amplia:  

Sí, bueno, yo no sé si será en esta sesión de Junta, digo en sesión de Junta o qué, pero creo que 

el 90% de esta Junta Directiva no conoce que es SIGESO ¿O me equivoco? 

 

El señor Ricardo Solano Ávila agrega:  

Es correcto, en mi caso.  

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz indica: 

Correcto, yo no conozco. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias acota: 

Yo no. 

 

La señora Presidenta acota indica: 

Exacto, es Sistema de Gestión Social, que es un proyecto que se realizó, creo que fue en el 2019 

o 2020. Y qué pretendía o pretendió meter a todas las organizaciones para ciertos trámites, creo 

que el proyecto se terminó, aunque no  ha cumplido, digamos para mi gusto el objetivo, pero 

tal vez sería interesante conocer por parte, ya que hay tantas quejas de las organizaciones cada 

vez que nos reunimos con ellos; para ver si ese proyecto posiblemente haya que sacarlo ahorita, 

pero requiere de una serie de mejoras; como cualquier proyecto cuando se pone en marcha, 

pues tiene una serie de mejoras que hay que realizarle en procesos de mejora continua. Entonces 

a mí me queda la duda, si sacándolo de ahí, entonces ya no se continuaría con ese proceso de 

mejora, porque en realidad el proyecto para mí gusto está inconcluso. 

 

Tal vez con los objetivos que se planteó está concluido, pero me parece que le falta, por ejemplo, 

todas esas situaciones que presentan las organizaciones sociales que dicen que no saben nunca 
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dónde está su proyecto, pero la información está, pero nunca la proyectan, si tiene 20 pasos para 

el proceso de aprobación, ¿En cuál paso estoy? ¿Cuánto le falta? Toda esa información que la 

base de datos contiene, pero que nunca se presenta a las organizaciones sociales y así por el 

estilo, entonces me queda la duda, si hubiera procesos de mejora y lo sacamos del PEI. Entonces 

¿Cómo se manejaría?  

 

La señora Olga Camacho Picado expresa:  

Quiero decirle que este es un proyecto en el comité de Gestión Social, donde yo estoy con doña 

Urania, que lo preside. Y en las dos últimas sesiones, antes en la penúltima nos acompañó doña 

Greethel, más que todo en calidad de Gerente de Desarrollo Social y el oficio este que están 

presentando, lo firmó doña Greethel como Gerente General.  

 

Además, ella habló del expediente electrónico de las ONG y al final en la reunión tomó la 

decisión final que tenía que tomar, para proteger y ayudar tecnológicamente y cerrar con broche 

de oro a su equipo de trabajo. 

 

¿Con esto qué les quiero decir? Que en la misma sesión y aquí está doña Urania, que puede 

decirlo; doña Greethel habló con el ingeniero Ortiz de TI en la misma reunión para ver la parte 

de la informática, en este caso que se iba a usar tanto en la parte de los proyectos para la 

trazabilidad, y lo que era la parte del expediente electrónico y el ingeniero Ortiz inmediatamente 

al instante, se comprometió a resolver ese problema. 

 

En la siguiente sesión, 15 días después, las compañeras del comité de Gestión Social informaron 

que otro día tenían reunión con el ingeniero Ortiz y en esa última reunión estuvo el nuevo 

Gerente de Desarrollo Social. ¿Qué pasó? No lo sé porque aún no hemos tenido reunión del 

comité de Gestión, pero creo que esto es algo y si ahora lo están pidiendo, creo que planificación 

estratégica votarlo es porque ya en eso se decidió que era el momento de mandarlo a la basura, 

muchas gracias. 

 

La señora Presidenta añade:  

No a la basura no, es simplemente sacarlo del PEI, no es a la basura. 

 

La señora Urania Chaves Murillo explica: 

Efectivamente, yo pienso igual que doña Esmeralda, yo no sé, siento que el proyecto ese del 

expediente electrónico, tiene oportunidades de mejora; una de esas es la que menciona doña 

Olga. Ellos dijeron “Para lograr visibilizar la trazabilidad de los proyectos desde el expediente 

electrónico”; me reuní con ellos en el comité, luego el día que tenía la reunión, ya con don 

Edgar,  con don Ronald y doña Tatiana; me llamaron ese día cuando estaban al día siguiente, 

después del comité, me llamaron para que yo explicara qué era lo que hacía falta, qué era lo que 

quería la Junta Directiva y entonces yo les expliqué que el tema es que cualquiera que haga la 

consulta pueda ingresar de forma amigable a una herramienta donde diga “A el proyecto equis, 

ese proyecto equis está donde el ingeniero y ahí tarda 15 días, ingresó hoy, el proyecto zeta 

apenas acaba de iniciar  lo tiene don Edwin, el trabajador social y así, respectivamente”, para 

evitar llamadas. 
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Y entonces dijeron que iban a hacer los arreglos, pero no me han comunicado a mí; por lo 

menos ni don Edgar, ni nadie, si ya se hicieron esos arreglos. Yo considero, esperar, revisar 

porque sacarlo del PEI, como bien lo menciona doña Esmeralda, tendríamos que hacer otro 

trámite después, para volverlo a incluir, entonces estoy totalmente de acuerdo con doña 

Esmeralda, gracias. 

 

La señora Presidenta indica:  

Gracias doña Urania, sí, entonces, tal vez que se revise ese tema.  

 

La señora Gabriela Díaz Díaz acota:  

Vamos a ver; más bien les propondría si lo tienen a bien; nosotros estamos revisando el plan 

estratégico institucional en la comisión del PEI, le mencionamos a don Luis Andrés y a don 

Wilfrido, si no me equivoco, que son los dos que están en el comité de PEI; que por parte de la 

Gerencia General y las otras gerencias estaba revisando el documento, entonces, más bien la 

idea es conocer una propuesta más realizable dentro del Comité y pues estaríamos analizando 

este tema. Entonces sí les parece, más bien podríamos esperar a que ese instrumento sea 

revisado por las actuales gerencias y veríamos este tema ya cuando se presente la propuesta 

para aprobación del PEI. 

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Sí, totalmente de acuerdo, porque si no quedaría como en el aire. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

No sé qué les parece, doña Esmeralda perdón, no sé qué les parece (es que como estoy con el 

Polly ahí no puedo levantar la mano, ni bajarla) yo tenía una propuesta de acuerdo que es en 

relación con el proyecto SIGESO se aprueba, que la GG y la GDS analicen las oportunidades 

de mejora del expediente electrónico (SIGESO: sistema de gestión social) ¿No sé qué les 

parece? 

 

La señora Presidenta explica:  

Sí, pero es que la propuesta de hoy era sacarlo del PEI. Entonces creo que habría que ampliar 

esa parte, para determinar qué va a pasar con ese objetivo estratégico, verdad.  

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Sí, por eso la propuesta que tengo es en relación con el proyecto SIGESO, se aprueba que la 

Gerencia General y la Gerencia de Desarrollo Social analicen las oportunidades de mejora del 

expediente electrónico; con el objetivo. 

 

La señora Presidenta acota: 

No es que se aprueba, yo diría que se solicita. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Ok, se solicita.  

 

La señora Presidenta manifiesta:  
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Con el objetivo de tener claridad de si se debe o no sacar esa línea del PEI. 

 

La señora Olga Camacho Picado aclara:  

Pasa una cosa, yo estoy de acuerdo con la propuesta de la señora Gerente General, porque si ya 

se está analizando en el comité corporativo de planificación estratégica con don Luis Andrés, 

con don Wilfrido y con la parte de las gerencias, esperemos a que nos presente ella; qué fue lo 

que pasó, digamos, en la Junta Directiva y después vemos la parte de SIGESO. De todas 

maneras, el expediente electrónico sigue funcionando y funciona bien y el talento humano que 

trabaja en Gestión Social están trabajando con la herramienta bien. En realidad, lo que propuso 

doña Greethel fue mejorarlo. 

 

La señora Presidenta añade:  

Correcto, entonces para avanzar tengamos entonces lo que propone doña Urania; para que se le 

delegue a las dos gerencias, para que continúe esto, y así analicemos si esto va a salir del PEI o 

no, entonces yo diría que votemos esa propuesta de doña Urania. 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-413 

 

Visto el oficio JPS-GG-0753-2023, de fecha 29 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, se dispone:  

 

En relación con el Proyecto SIGESO, se solicita la Gerencia General y la Gerencia de 

Desarrollo Social analizar las oportunidades de mejora del Expediente Electrónico con el 

objetivo de revisar si procede su retiro del PEI. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

 

Comuníquese a la Gerencia General y a la Gerencia de Desarrollo Social. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

Financiera. 

 

 

Artículo 7. Informe finales de gestión de ex directores de Junta Directiva. 

 

 Oficio JPS-GG-0518-2023. Informe final gestión Carolina Peña. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0518-2023 de fecha 11 de abril de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 
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Para conocimiento de Junta Directiva se remite oficio suscrito por el Departamento 

de Desarrollo de Talento Humano, el cual adjunta el Informe de Fin de Gestión, de 

la señora Carolina Peña Morales. 

 

Lo anterior de conformidad con el acuerdo JD-331 correspondiente al artículo IV), 

inciso 8) de la sesión ordinaria 10-2016 celebrada el 30 de marzo del 2016, que al 

respecto indica: 

 

Se instruye al Departamento de Recursos Humanos para que, a partir de esta fecha, 

todos los informes de gestión que se presenten sean trasladados a conocimiento de 

la Junta Directiva, antes de incluirse en la página Web de la institución. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-DTH-0773-2023 de fecha 28 de marzo de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Departamento Desarrollo del Talento Humano, en 

el que indica: 

 

Debido a que este Departamento de Desarrollo de Talento Humano recibió 

mediante correo electrónico del 26 de marzo 2023, el Informe final de gestión de la 

señora Carolina Peña Morales, ex directora de Junta Directiva es que se remite a 

esa Gerencia General dicho informe, esto como el fin de que sea elevado a Junta 

Directiva para la revisión y el aval correspondiente para la publicación en la página 

web institucional de conformidad a lo que establece la normativa en materia de 

informes de gestión.  

 

Es necesario mencionar que tal como corresponde a nuestro Departamento, este 

Informe de Gestión ya fue debidamente revisado, por lo que nos permitimos 

informar que en cuanto a forma el mismo cumple satisfactoriamente según la 

normativa.  

 

Sobre el mismo particular nos permitimos brindar nuevamente el procedimiento 

sugerido para la atención de los Informes de Gestión de los miembros de Junta 

Directiva.  

 

Procedimiento Informes de Gestión miembros Junta Directiva.  

 

1) Desarrollo de Talento Humano previene por escrito a los miembros de Junta 

Directiva sobre la obligación de cumplir la presentación del Informe de Gestión 

según las Directrices establecidas para tal efecto.  

 

2) Desarrollo de Talento Humano recibe y revisa que el Informe de Gestión cumpla 

en cuanto a forma según lo que establece la normativa de cita.  

 

3) Desarrollo de Talento Humano envía a Gerencia General para que sea elevado a 

Junta Directiva.  
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4) Junta Directiva revisa en cuanto a fondo el Informe de Gestión y brinda el aval 

correspondiente.  

 

5) Junta Directiva remite a Gerencia General para que remita a Desarrollo de 

Talento Humano.  

 

6) Desarrollo Talento Humano realiza con proceso de publicación en página Web 

de la Institución.  

Pag 2  

 

El procedimiento señalado se definió con base a lo que establece el punto 12 de las 

Directrices que deben observar los funcionarios obligados a presentar el informe 

final de su gestión, esto en cuanto a la responsabilidad en el cumplimiento de esta 

normativa en la cual participa la administración activa, el cual señala:  

 

“12. Responsabilidad en la aplicación de la normativa. Los jerarcas, titulares 

subordinados y los demás funcionarios de las unidades internas de cada 

Administración activa a quienes les aplique la presente normativa serán 

responsables de su efectivo cumplimiento, en lo que les corresponda.” 

 

 

 Oficio JPS-GG-0665-2023. Informe final gestión Fanny Robleto. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0665-2023 de fecha 09 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

Para conocimiento de Junta Directiva se remite oficio suscrito por el 

Departamento de Desarrollo de Talento Humano, el cual adjunta el Informe de 

Fin de Gestión, de la señora Fanny Robleto Jiménez. 

 

Lo anterior de conformidad con el acuerdo JD-331 correspondiente al artículo IV), 

inciso 8) de la sesión ordinaria 10-2016 celebrada el 30 de marzo del 2016, que al 

respecto indica: 

 

Se instruye al Departamento de Recursos Humanos para que, a partir de esta 

fecha, todos los informes de gestión que se presenten sean trasladados a 

conocimiento de la Junta Directiva, antes de incluirse en la página Web de la 

institución. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-DTH-1016-2023 de fecha 03 de mayo de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Departamento Desarrollo del Talento Humano, en 

el que indica: 

 

Mediante oficio en referencia y en atención al acuerdo de Junta Directiva JD-178, 

correspondiente al Capítulo VII), artículo 17) de la sesión ordinaria 19-2021, 
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celebrada el 22 de marzo de 2021 el cual establece lo siguiente: 

 

“Se deja sin efecto el acuerdo JD-331 correspondiente al artículo IV, inciso 8) de 

la sesión ordinaria 10-2016 celebrada el 30 de marzo del 2016, de conformidad 

con las Directrices que deben observar los funcionarios obligados a presentar el 

informe final de su gestión, según lo dispuesto en el inciso e) del artículo 12 de la 

Ley General de Control Interno. Se solicita a la Administración a adaptar al 

procedimiento de conformidad con esta dicha Directriz.” 

 

Esta Gerencia Administrativa Financiera remitió una propuesta de procedimiento 

para la atención de los informes de Gestión, tanto de los Jerarcas y titulares 

subordinados como los de los miembros de Junta Directiva. 

 

Sobre el mismo particular nos permitimos brindar nuevamente el procedimiento 

sugerido para la atención de los Informes de Gestión de los miembros de Junta 

Directiva. 

 

Procedimiento Informes de Gestión miembros Junta Directiva. 

 

1) Desarrollo de Talento Humano previene por escrito a los miembros de Junta 

Directiva sobre la obligación de cumplir la presentación del Informe de Gestión 

según las Directrices establecidas para tal efecto. 

 

2) Desarrollo de Talento Humano recibe y revisa que el Informe de Gestión cumpla 

en cuanto a forma según lo que establece la normativa de cita. 

 

3) Desarrollo de Talento Humano envía a Gerencia General para que sea elevado a 

Junta Directiva. 

 

5) Junta Directiva remite a Gerencia General para que remita a Desarrollo de 

Talento Humano. 

 

6) Desarrollo Talento Humano realiza con proceso de publicación en página Web 

de la Institución. 

 

El procedimiento señalado se definió con base a lo que establece el punto 12 de 

las Directrices que deben observar los funcionarios obligados a presentar el 

informe final de su gestión, esto en cuanto a la responsabilidad en el cumplimiento 

de esta normativa en la cual participa la administración activa, el cual señala: 

 

“12. Responsabilidad en la aplicación de la normativa. Los jerarcas, titulares 

subordinados y los demás funcionarios de las unidades internas de cada 

Administración activa a quienes les aplique la presente normativa serán 

responsables de su efectivo cumplimiento, en lo que les corresponda.” 
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Debido a que este Departamento de Desarrollo de Talento Humano recibió el 

Informe de Gestión de la señora Fanny Robleto Jiménez, ex directora de Junta 

Directiva, es que se remite a esa Gerencia General dicho informe, esto como el fin 

de que sea elevado a Junta Directiva para la revisión y el aval correspondiente para 

la publicación en la página web institucional de conformidad a lo que establece la 

normativa en materia de informes de gestión. 

 

Es necesario mencionar que tal como corresponde, este Informe de Gestión ya fue 

debidamente revisado, por lo que nos permitimos indicar que en cuanto a forma 

el mismo cumple satisfactoriamente según la normativa. 

 

Sobre este mismo particular es necesario manifestar que este Informe recibido no 

incluye el acta de devolución de activos, al consultarle a la señora Robleto Jiménez 

sobre este trámite; nos respondió que tiene pendiente la firma de doña Esmeralda 

Britton para hacer entrega de dicho documento. 

 

 

 Oficio JPS-GG-0731-2023. Informe final gestión Osvaldo Artavia. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0731-2023 de fecha 25 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

Para conocimiento de Junta Directiva se remite oficio suscrito por el Departamento 

de Desarrollo de Talento Humano, el cual adjunta el Informe de Fin de Gestión, del 

señor Osvaldo Artavia Carballo. 

 

Lo anterior de conformidad con el acuerdo JD-331 correspondiente al artículo IV), 

inciso 8) de la sesión ordinaria 10-2016 celebrada el 30 de marzo del 2016, que al 

respecto indica: 

 

Se instruye al Departamento de Recursos Humanos para que, a partir de esta fecha, 

todos los informes de gestión que se presenten sean trasladados a conocimiento de 

la Junta Directiva, antes de incluirse en la página Web de la institución. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-DTH-1286-2023 de fecha 25 de mayo de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Departamento Desarrollo del Talento Humano, en 

el que indica: 

 

En atención al acuerdo de Junta Directiva JD-178, correspondiente al Capítulo VII), 

artículo 17) de la sesión ordinaria 19-2021, celebrada el 22 de marzo de 2021 el 

cual establece lo siguiente: 

 

“Se deja sin efecto el acuerdo JD-331 correspondiente al artículo IV, inciso 8) de 

la sesión ordinaria 10-2016 celebrada el 30 de marzo del 2016, de conformidad con 

las Directrices que deben observar los funcionarios obligados a presentar el 
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informe final de su gestión, según lo dispuesto en el inciso e) del artículo 12 de la 

Ley General de Control Interno. Se solicita a la Administración a adaptar al 

procedimiento de conformidad con esta dicha Directriz.” 

 

Esta Gerencia Administrativa Financiera remitió una propuesta de procedimiento 

para la atención de los informes de Gestión, tanto de los Jerarcas y titulares 

subordinados como los de los miembros de Junta Directiva. 

 

El procedimiento señalado se definió con base a lo que establece el punto 12 de las 

Directrices que deben observar los funcionarios obligados a presentar el informe 

final de su gestión, esto en cuanto a la responsabilidad en el cumplimiento de esta 

normativa en la cual participa la administración activa, el cual señala: 

 

“12. Responsabilidad en la aplicación de la normativa. Los jerarcas, titulares 

subordinados y los demás funcionarios de las unidades internas de cada 

Administración activa a quienes les aplique la presente normativa serán 

responsables de su efectivo cumplimiento, en lo que les corresponda.” 

 

Debido a que este Departamento de Desarrollo de Talento Humano recibió el 

Informe de Gestión del señor Osvaldo Artavia Carballo, ex director de Junta 

Directiva, es que se remite a esa Gerencia General dicho informe, esto con el fin de 

que sea elevado a Junta Directiva para la revisión y el aval correspondiente, de esta 

formar realizar posteriormente la publicación en la página web institucional de 

conformidad a lo que establece la normativa en materia de informes de gestión. 

Es necesario mencionar que tal como corresponde, este Informe de Gestión ya fue 

debidamente revisado, por lo que nos permitimos indicar que en cuanto a forma el 

mismo cumple satisfactoriamente según la normativa. 

 

El señor Olman Brenes Brenes realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta indica:  

Una presentación de cada uno de los informes, porque normalmente, como usted bien indica, 

se lo hemos pedido a don Diego, pero si ustedes ya hicieron el análisis de los informes; pues lo 

podríamos hacer de inmediato. 

 

El señor Olman Brenes Brenes añade:  

Sí, en realidad los informes son como ustedes ven acá; el contenido es bastante amplio, en cada 

uno de ellos nosotros revisamos el formato que cumpla con que establece la normativa y como 
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les decía normalmente, quien les da una revisadita ya propiamente en la naturaleza de cada una 

de las gestiones realizadas; quién nos ayudaba era don Luis Diego, eso normalmente funciona 

así. 

 

Aquí tengo el de don Osvaldo Artavia también, que es un informe bastante completo. Todos 

tienen el mismo esquema, el mismo formato. Nosotros revisamos que ningún detalle solicitado 

por la normativa se quede fuera y a partir de ahí; entonces se envía para Junta Directiva, donde 

se establecen una serie de aspectos relacionados con la gestión propiamente de los señores 

exdirectores y todo este tipo de documentos como ustedes los ven es bastante completo, 

bastante amplio en cada uno de los aspectos que ellos indican por ahí. 

 

Y  una vez conocidos, nos autorizan a nosotros publicarlos en la página web institucional, ahí 

se habla mucho de las partes numéricas, que es uno de los aspectos que pide la normativa, la 

distribución en las diferentes áreas de la parte social, enfocado hacia las diferentes provincias. 

Y así sucesivamente dónde presentan cada de las labores que los señores exdirectivos de Junta 

Directiva dieron su aporte o los documentos que vieron o los datos que estuvieron a su 

disposición. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Doña Urania usted iba a comentar algo? 

 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 

Sí señora, gracias. Yo lo que esté iba a decir don Olman, yo los leí, todos están muy buenos. 

 

El señor Olman Brenes Brenes agrega: 

Ah, ok perfecto. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Sí, yo los leí todos, la propuesta de acuerdo la tenía diferente, bueno, se la pedí a Amanda (no 

me voy a echar flores yo) y Amanda tenía una propuesta de acuerdo que dice: Vista la 

presentación realizada por el señor Olman Brenes Brenes en su condición de Gerente de la 

Gerencia Administrativa financiera; se acuerda 1) dar por recibidos los informes de gestión de 

los ex miembros de Junta Directiva, señor Osvaldo Artavia Carballo y la señora Carolina Peña 

Morales, la señora Fanny Robleto Jiménez, 2) se solicita a la señora Presidenta remitirlos al 

Consejo de Gobierno y al Departamento del Desarrollo del Talento Humano para su publicación 

en la página web de la institución. 

 

El señor Olman Brenes Brenes agrega:  

Ah, no me parece completísimo doña Urania. 

 

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Plazo inmediato, comuníquese a la Presidencia. 

 

El señor Olman Brenes Brenes explica: 
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Tal vez, la partecilla que me faltó ahí, tal vez en cumplimiento del inciso e del artículo 12 de la 

Ley General de Control Interno, es importante. 

 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 

Ok en cumplimiento. 

 

El señor Olman Brenes Brenes acota:  

Del inciso e, doña Urania del artículo 12 de la Ley General de Control Interno. 

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿De la Ley 8292, verdad es? 

 

El señor Olman Brenes Brenes agrega:  

Sí.  

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Don Luis Diego usted iba a decir algo? 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela indica: 

Sí, yo nada más quería mencionar, bueno hay una disposición es Junta Directiva quien aprueba 

los informes; de mi parte en su momento cuando se me delegó la responsabilidad de seguirlos 

revisando es porque habían algunos temas vinculados (no estructura), sino por ejemplo, a temas 

de confidencialidad, en su momento se encontró, por ejemplo, que algunos de los informes que 

habían recibido Talento Humano, pues comprometían la parte de seguridad, por ejemplo, de 

bodegas de la institución.  

 

Entonces, yo nada más quería hacer esa aclaración, la revisión mía, por supuesto, ha sido en 

términos de estructura, pero también, pues en términos de contenido. Yo de estos informes 

conozco bastante, porque en su momento recibí consultas respecto a información, y puedo 

garantizar tal vez de forma arriesgada sí, que gran parte o por lo menos muchos datos, son 

verídicos, pero si por lo menos quería recordarlo a nivel de mecanismo, o sea, ya sea que ustedes 

garanticen pues, que han hecho una revisión previa de cada uno de los informes en este caso 

para aprobarlo. 

 

O si desean, pues adelante, yo no tendría ningún problema en seguirlos revisando de forma 

completa, en contenido. Pero yo nada más quería hacer esa salvedad, si tengo totalmente claro 

que los informes cumplen con la estructura solicitada por la directriz de la Contraloría. 

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes añade:  

Sí, decirles tal vez Dieguito, que de paso nos falta (que ya creo), que ya lo tiene casi listo doña 

Margarita Bolaños el informe de ella. 

 

La señora Presidenta agrega:  
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Sí, tal vez entonces, en este caso, pues yo imagino que todos leímos los informes, pero tal vez, 

que pase por ese filtro de don Luis Diego antes de llegar a Junta; para cualquier cosa que él 

pueda observar y que nos pueda recomendar antes de nosotros poder tomar el acuerdo. 

 

El señor Olman Brenes Brenes acota:  

Sí, señora, claro.  

 

La señora Presidenta añade:  

Muy bien doña Urania cuando guste.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada consulta:  

Doña Esmeralda, tengo una duda. 

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Yo envié, la propuesta de acuerdo, no sé. 

 

La señora Olga Camacho Picado indica:  

No sé, tengo la mano levantada, lo único que quiero decir es que esos informes, en realidad, si 

los quieren someter a votación sean enviados a la Junta Directiva y cuando nosotros vamos a 

votar; no que sea por una recomendación, sino porque los hemos leído y estamos de acuerdo. 

Solo eso quiero; decir doña Marce. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta:  

¿Doña Esmeralda me escucha? 

 

La señora Presidenta expresa:  

Perdón, un segundito sí, es que tengo una pequeña interrupción aquí; ya casi vuelvo. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:  

Démosle chance, Marcela. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta: 

Claro que sí. 

 

La señora Presidenta expresa:  

Perfecto, ahora sí.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

No, doña Esmeralda es que tengo una duda, vamos a ver, ya el acuerdo está, se votó y se está 

autorizando subirlo y me quedé, no sé si fue que no comprendí bien ¿Siempre se le van a pasar 

a revisión a Luis Diego? 

 

La señora Presidenta acota:  

No. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Ah, bueno. 

 

La señora Presidenta comunica: 

No, en este caso bueno lo revisamos, pero la idea es que en los futuros se siga haciendo como 

tradicionalmente se hace, que antes de llegar a Junta tenga la revisión de don Diego.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade: 

Previa, ah ok, sí, porque entonces no tenía sentido aprobarlo y ordenar que se subieran, si lo 

iban a revisar. Pero está bien, gracias, muy amable. 

 

La señora Presidenta indica:  

Gracias a usted, faltan dos votos, continuamos entonces.  

 

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

Doña Esmeralda, doña Adelita tiene la mano levantada. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias consulta: 

Sí, yo tengo duda si doña Olga tiene acceso a la carpeta de consulta formal donde se suben los 

archivos antes de las sesiones. Porque, ahí está la información completa de los informes, si no, 

para que tal vez pueda verificarlo. 

 

La señora Olga Camacho Picado amplia: 

Muchas gracias por la información, tengo que verificar qué carpetas tengo en esa información. 

La vez pasada me ayudó el licenciado don Arturo Ortiz para poder localizar las actas. Pero lo 

revisaré y le agradezco mucho la ayuda y la información. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias añade: 

Sí, es que se sube la información 48 horas antes de una sesión ordinaria, según reglamento y 24 

horas antes de una sesión extraordinaria. Recuerdo que en algún momento pues hubo problemas 

por ahí con acceso a una información, pero tal vez para verificarlo; porque la información que 

estamos votando el día de hoy toda está ahí. Entonces, por aquello, tal vez para que lo pueda 

verificar, porque esa información que usted solicita que se le pase a la Junta Directiva; ya fue 

transmitida a la Junta Directiva de hecho. 

 

La señora Olga Camacho Picado manifiesta: 

Excelente, y muchas gracias por la información para mí y también para doña Mónica. Y le 

quiero decir que si hubiera tenido el voto hubiera votado este acuerdo; sin ningún problema por 

la confianza y la seriedad que tengo en don Olman. 

 

La señora Presidenta acota:  

Muchas gracias, doña Olga.  

 

El señor Olman Brenes Brenes añade:  

Gracias, con mucho gusto para servirles. 
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El señor Arturo Ortiz Sánchez indica: 

Referirme al punto que acaba de tocar doña Adelita; para que quede en el acta que la votación 

de hoy de ese punto de los informes; se hace no solo por la recomendación que hace don Olman; 

sino también porque los informes están en las carpetas y pueden y fueron estudiadas por los 

señores directores, tal y como lo indicó doña Adelita, no es solo por una recomendación.  Si no, 

por conocimiento propio de los informes, nada más que quedará ese punto aclarado, porque 

doña Olga indicó que en lo sucesivo la votación tenía que ser con ese conocimiento y no solo 

por una recomendación, pero entonces ya se aclaró ese punto, porque sí era básicamente 

referirme a esa manifestación, gracias. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Muchas gracias don Arturo.  

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-414 

Vista la presentación realizada por el señor Olman Brenes Brenes, en su condición de Gerente 

de la Gerencia Administrativa Financiera, se acuerda: 

 

1. Dar por recibidos los Informes de Gestión de los ex miembros de Junta Directiva; Sr. 

Osvaldo Artavia Carballo, la Sra. Carolina Peña Morales, la Sra. Fanny Robleto 

Jiménez. 

 

2. Se solicita a la señora Presidenta remitirlos al Consejo de Gobierno y al Departamento 

de Desarrollo del Talento Humano proceder con su publicación en la página Web de la 

Institución. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME. 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia para su ejecución. Infórmese a la Gerencia General. 

 

 

Se incorpora a la sesión la señora Ana Lucía Camacho Zúñiga, Profesional 1, Departamento 

de Recursos Materiales.  

 

El señor Olman Brenes Brenes propone: 

Con respecto a ese primer punto de propuesta de delegación de actos finales en contratación 

pública y así lo conversamos con doña Gabriela, de acuerdo a lo que también conversamos con 

los de la jefatura de Recursos Materiales, es de ser posible excluir de esta agenda este punto, 

porque debido al ingreso de nuevos gerentes, pues la idea es analizar un poquito más a fondo 

esto con doña Gabriela, con los señores gerentes nuevos, porque esto trae consigo algún aspecto 

importante en cuanto lo que es la aprobación de contrataciones públicas ustedes recuerdan que 
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anteriormente había una comisión de licitaciones, esa comisión de licitaciones lo que revisaba 

era que no sobrepasara la licitación pública.  

 

Entonces en eso, pues ahora con esta propuesta lo que se pretende más bien es una especie de 

Junta de adjudicaciones, una comisión de licitaciones. Entonces yo lo que les pediría, con todo 

el respeto que ustedes se merecen es excluir este tema de la agenda para que lo podamos revisar 

con doña Gabriela y los gerentes de recién ingreso para llevar una propuesta bien definida con 

ustedes, de ser posible y si es la voluntad de la honorable Junta Directiva y los otros 2 puntos 

si los podemos ver de inmediato con muchísimo gusto. 

 

La señora Presidenta señala: 

Yo no le veo problema, si sería bueno que coordináramos esos puntos antes de que vengan a la 

Junta, porque posiblemente doña Gabriela no tenía claridad de lo que venía en ese punto. 

 

El señor Olman Brenes Brenes aclara: 

Sí, es que debido a la situación, imagínese que esa nota que habíamos enviado, fue enviada 

desde el 2 de enero del 2023. Entonces ya todo ha cambiado muchísimo a la luz de la nueva ley 

y todo eso, entonces mejor que nos demos ese chance de ser posible y la voluntad de la 

honorable Junta Directiva. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Yo le sugeriría, tal vez a doña Amanda, que cuando mandan los temas, porque ella por supuesto 

está sacando temas que están pendientes de ver en Junta Directiva y van a tener esa condición 

de que son incluso antes de doña Greethel, durante doña Marilyn, que lo revise de previo con 

doña Gabriela para asegurar de que hay entendimiento, que está de acuerdo con lo que se está 

planteando porque como usted bien lo dice don Olman, hay cosas que pueden haber cambiado 

o hay cosas que necesiten ajustarse un poco mejor antes de llevarlos a Junta Directiva. Entonces 

si yo agradecería que doña Amanda lo revise primero con doña Gaby antes de agendarlo para 

Junta Directiva. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz aclara: 

Este es el tema que les comenté al inicio, vamos a ver, la ley de contratación pública empezó a 

regir en diciembre del año pasado para hacer exacta el 1 de diciembre. Efectivamente, la ley 

habla de una comisión de recomendación y una junta de adjudicación, yo conversé con don 

Olman temprano y era lo que les mencionaba a ustedes al inicio de la sesión. 

 

Es importante también ver cuál fue la propuesta que presentó el área de Recursos Materiales 

para con base en las apreciaciones que ustedes puedan tener de esa propuesta, nosotros también 

podamos alinear esa conformación o esa delimitación de actos y ya teniendo una idea más clara 

de qué es lo que la Junta Directiva espera, porque, por ejemplo, si ustedes como Junta Directiva 

han venido adjudicando actualmente las licitaciones mayores, pero consideran que eso debe 

pasar a la Gerencia General, por poner un ejemplo, pues sí es importante también para nosotros 

saber que esa es la línea de acción que ustedes quieren que ejecutemos o contrario a ello, que 

la propuesta no incluye la Junta Directiva y la Junta Directiva quiere seguir manteniendo ese 
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rol dentro de los procesos de contratación, a mí me parece que se podría conocer el oficio, no 

así tomar un acuerdo. 

 

La señora Presidenta acota: 

Totalmente, porque bueno, hay unos aspectos que son también de ley, que no es como que los 

podemos delegar, me parece a mí la responsabilidad de acuerdo a lo que indica la Ley de 

Contratación Pública, entonces, si sería bueno hacer ese análisis y presentarlo a Junta Directiva 

ya con la propuesta final que ustedes consideran importante. 

 

El señor Olman Brenes Brenes indica: 

Correcto, sí señora. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 

Como usted decía el artículo 317 del manual de la contratación, pues lo que dice es que se 

puede, digamos, derogar, delegar algún aspecto, pero yo creo que como venía la propuesta, pues 

en mi caso yo lo iría a votar en contra porque perdimos toda la visibilidad a nivel de la Junta 

Directiva, a nivel de las contrataciones, no así la responsabilidad. Entonces yo considero que sí 

es bueno que lo analicen y pues tenemos gerencias nuevas, ha cambiado, la normativa y los 

rangos, los umbrales de la contratación, pues también han cambiado. 

 

Entonces yo considero que deberíamos de delegar, sí porque no todo tiene que pasar acá por la 

Junta Directiva, pero no a ese nivel verdad que incluso la mayor pasa y no tiene que pasar 

ninguno por Junta Directiva, si fuera el caso, entonces en mi caso, pues yo sí considero que es 

bueno que lo analicen a lo interno y traiga una propuesta un poco más ajustada y real porque 

para mi gusto estaremos perdiendo visibilidad. 

 

El señor Olman Brenes Brenes añade: 

Ok, de acuerdo don Wilfrido, muchas gracias. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Y pueden haber contrataciones estratégicas ahí que tenemos visibilidad totalmente. Entonces si 

gustan, no sé si tenemos que tomar un acuerdo en ese sentido o nada más lo dejamos para que 

ustedes lo revisen y lo traigan en una próxima. 

 

El señor Olman Brenes Brenes acota: 

No, no. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz opina: 

Y con esa retroalimentación de don Wilfrido creo que ya tenemos una base o un punto de 

partida, que eso también era la intención de que el tema siempre quedará agendado en la sesión 

de junta. 

 

La señora Presidenta acota: 

Muy bien. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta: 

Nada más también para que lo consideren bueno, en su momento se habían mandado algunas 

observaciones por parte de Asesoría Jurídica a Recursos Materiales. Yo sé que ellos las están 

trabajando, pero también es importante que se tome en cuenta algo, como se decía 

anteriormente, ahorita a cómo está la normativa actual, la Junta Directiva adjudicaría las 

licitaciones mayores, la Gerencia General las licitaciones menores y las licitaciones reducidas 

quedarían para la parte de la Gerencia Administrativa Financiera, pero también la norma prevé 

la posible existencia de juntas de adjudicaciones, no particularmente en esas instancias que dije, 

sino una junta conformada por un equipo interdisciplinario y en algún momento se había 

propuesto que en la Junta funcionara esa Junta de adjudicaciones, no es una comisión o una 

Junta que recomienda, sino que adjudica, particularmente la Asesoría Jurídica, si es del criterio 

que ese tipo o ese funcionamiento de esas juntas es para administraciones bastante complejas 

que tienen oficinas regionales o digamos a nivel país, que hace muy complejo que haya un solo 

órgano de adjudicación, como por ejemplo la caja, ejemplo el ICE, ejemplo el INA, pero la 

Junta, si bien es cierto, se tramitan contrataciones muy importantes, no es tan compleja como 

para que se justifique la existencia de una Junta de adjudicaciones de ese modelo, nada más 

para que lo consideren porque en algún momento se habló de que existiera una Junta de 

adjudicaciones, ya ahí perderían esas instancias que hablamos, Junta Directiva, Gerencia 

General y Gerencia Administrativa Financiera la competencia de adjudicar, sino que pasaría a 

una Junta. Particularmente reitero, consideramos que es para instituciones de mayor cobertura 

regional, total país y más compleja. 

 

El señor Olman Brenes Brenes indica: 

Excelente observación es Marcela. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Totalmente de acuerdo con Marcela. Muy bien, entonces dejamos ese tema para que nos lo 

traigan de cómo vamos a funcionar. 

 

 

Artículo 8. Oficio JPS-GG-0427-2023. Prórroga contrato papel de seguridad. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia 

comercial. 

 
Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y 
procedimiento en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la Ley 

General de la Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de Control 
Interno N° 8292 y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

Artículo 9. Oficio JPS-GG-0499-2022. Informe prórroga de contrataciones JD-927. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0499-2023 de fecha 23 de marzo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 
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Para conocimiento de Junta Directiva y en cumplimiento del acuerdo JD-927, me 

permito remitir oficio JPS-GG-GAF-RM-171-2023 del Departamento de Recursos 

Materiales, que contine el detalle de las contrataciones prorrogadas aprobadas por 

la Gerencia Administrativa Financiera y la Gerencia General: 

 

 

Procedimiento Contratista Monto mensual Fecha de 

inicio del 

contrato 

Aprobación 

2021LA-000003- 

0015600001 

 

Contratación de 

servicio de Call 

Center para 

atención de 

consultas 

Grupo Asesores 

Leiton Y 

Gamboa S.A. 

 

Cédula Jurídica 

3-101-355261 

Contrato de 

entrega según 

demanda 

 

Precio del minuto 

con IVA 

₵226,00 

 

17/09/2021 

Gerencia General 

 

1ª prórroga 

periodo del 

17/09/2022 al 

17/09/2023 

2021CD-000084- 

0015600001 

 

Contratación por 

el servicio de 

monitoreo de 

alarmas 

Orion 

Electrónica Uno 

Sv Sociedad 

Anónima 

Cédula Jurídica 

3-101-554112 

¢57.500  

20/10/2021 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera 

 

1ª prórroga del 20 

octubre 2022 al 

20 octubre 2023 

2020CD-000121- 

0015600001 

 

Contratación por 

la Adquisición de 

certificados para 

firma digital y 

renovaciones, 

según demanda 

Radiográfica 

Costarricense 

Sociedad 

Anónima 

 

Cédula Jurídica 

3-101- 009059 

$40,68 

Certificados 

nuevos 

 

$40,68 

Renovaciones 

certificados 

 

16/10/2020 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera 

 

2ª prórroga del 16 

de octubre 2022 al 

16 de octubre 

2023 
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2021CD-000080- 

0015600001 

 

Contratación por 

el mantenimiento 

preventivo y 

correctivo de 

perforadoras de la 

lotería pre- 

impresa 

Freddy Esquivel 

Arias, 

Cédula de 

Identidad 

1-0642-0902 

Línea 1 

mantenimiento 

preventivo 

¢21.470 

 

Línea 2 

mantenimiento 

correctivo: 

¢39.550 

 

Línea 3: 

repuestos: 

¢475.000 

 

20/09/2021 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera 

 

1ª prórroga del 20 

setiembre 2022 al 

20 setiembre 2023 

2020LA-000007- 

0015600001 

 

Compra de 

Insumos de 

Limpieza según 

demanda 

Moli Del 

Sur Sociedad 

Anónima 

 

Cédula Jurídica 

3-101-149768 

Contrato de 

entrega segùn 

demanda 

 

¢43.712,00 + 

Iva ¢5.682,56= 

¢49.394,56 

(corresponde a 

14 líneas) 

 

30/12/2020 

Gerencia General 

 

2ª prórroga del 

30/12/2022 al 

30/12/2023 

2020LA-000008- 

0015600001 

 

Papelería y 

Suministros de 

Oficina según 

demanda. 

Representacion 

es Sumi Comp 

Equipos Socied 

ad Anónima 

Cédula Jurídica 

3-101-286770 

Contrato de 

entrega segùn 

demanda 

 

¢1.800,00 + iva 

¢234,00= 

¢2.034,00 

(corresponde a 1 

línea) 

 

22/01/2021 

Gerencia General 

 

2ª prórroga del 

22/01/2023 al 

22/01/2024 

2020LA-000008- 

0015600001 

 

Papelería y 

Suministros de 

Oficina según 

demanda 

FESA 

FORMAS 

EFICIENTES 

S.A. 

Cédula Jurídica 

3-101-183093 

Contrato de 

entrega segùn 

demanda 

 

¢61.894,68,00 + 

Iva ¢7.892,46= 

¢69.787,14 

(corresponde a 

44 líneas) 

 

22/01/2021 

Gerencia General 

 

2ª prórroga del 

22/01/2023 al 

22/01/2024 
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2019LA-000014- 

0015600001 

 

Compra de tinta 

termocromática 

Graf Depot Soci 

edad    Anóni ma 

Cédula Jurídica 

3-101-423790 

Contrato de 

entrega segùn 

demanda 

 

Precio Unitario 

$311,88 

 

29/11/2019 

Gerencia General 

 

3ª prórroga del 

29/11/2022 al 

29/11/2023 

2020LA-000002- 

0015600001 

 

Servicio de 

Alimentación 

para la Junta de 

Protección Social 

según demanda 

Eventos Bragar 

Sociedad 

Anónima 

Contrato de 

entrega segùn 

demanda 

 

Monto anual 

¢552.420,00 + iva 

¢71.814,60= 

¢624.234,60 

(corresponde a 20 

lìneas) 

 

24/08/2020 

 

Gerencia General de 

 

2ª prórroga del 

24/08/2022 al 

24/08/2023 

2021CD-000092- 

0015600001 

 

Servicios de 

asesoría legal y 

herramienta de 

acceso al sistema 

de gestión 

integrado de 

calidad y 

ambiente 

Asesoría Nairi 

Sociedad 

Anónima. 

Cédula Jurídica 

Línea 1 

Herramienta para 

la actualización 

de la Norma 

aplicable al 

Departamento de 

Producción    

para el Sistema de 

Gestión 

Integrado de 

Calidad y 

Ambiente. 

Monto mensual 

¢60.558.85 

 

Línea 2 

Asesoría Jurídica 

y Evaluación de 

Cumplimiento 

Legal. Monto 

anual 

¢881.933.74 

 

08/12/2021 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera 

 

1ª prórroga del 8 

diciembre 2022 a 

8 diciembre 2023 
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2019LA-000013- 

0015600001 

 

Mantenimiento al 

sistema de 

Incendios de la 

Junta de 

Protección 

Social 

Edificios 

Inteligentes 

Edintel S.A. 

Moneda Dólares 

$7.356,36 + IVA 

$956,327= 

$ 8.312.687 

(Precio total por 

4 visitas al año) 

Costo de Cada 

Visita con IVA 

$2.078,1717 

 

26/02/2020 

Gerencia General 

 

3ª prórroga del 

26/02/2023 al 

26/02/2024 

2021LA-000008- 

0015600001 

 

Compra de 

uniformes según 

demanda 

Sistemas De Se 

guridad Integra 

dos C R Socieda 

d Anónima 

Moneda Dólares 

 

Contrato de 

entrega según 

demanda, montos 

unitarios 

 

Monto total del 

contrato 

$151,00 + IVA 

$19,63= 

$170,63 

 

(corresponde a 2 

líneas 

adjudicadas) 

 

13/01/2022 

 

Gerencia General 

 

1ª prórroga del 

13/01/2023 al 

13/01/2024 

2022CD-000014- 

0015600001 

 

Servicio de 

recolección de 

basura y traslado 

de desechos 

contaminantes del 

Cementerio 

General 

Empresas 

Berthier EBI De 

Costa Rica 

Sociedad 

Anónima. 

 

Cédula Jurídica 

# 3-101- 

215741 

1- Contenedor 

₵103,395.00 

 

 

2- Transporte 

₵96,050.00 

 

3- Costo por 

tonelada 

₵16,272.00 

 

23/03/2022 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera 

 

1ª prórroga del 23 

de marzo 2023 al 23 

marzo 2024 
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2021CD-000005- 

0015600001 

 

Contratación para 

el mantenimiento 

preventivo, 

correctivo y 

repuestos de 

máquinas 

vacumatic, 

departamento de 

Producción 

Sommerus S.A. ₡4.068.001,00  

16/02/2021 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera 

 

2ª prórroga del 

16/02/2023 al 

16/02/2024 

2022LA-000001- 

0015600001 

 

Migración de 

servidores de 

plataforma 

tecnológica 

Hosting con 

aprovisionamient 

o de colocación, 

mantenimiento 

centro de datos, 

monitoreo 

One Way 

Technologies 

Sociedad 

Anónima 

Cédula Jurídica 

3-101-587363 

MONEDA 

COLONES 

 

Contrato de 

Cantidad 

definida 

 

Línea 1. 

Migración de 

Servidores de 

plataforma 

tecnológica 

hosting, con 

aprovisionamient

o de colocación, 

mantenimiento 

centro de datos, 

monitoreo total 

de la solución e 

internet 

Cantidad 

12 meses, 

¢14.497.773,43 

mensual. 

 

El monto total 

del contrato en el 

año es de 

₵173.973.281,28 

 

29/03//202 

2 

Gerencia General 

 

Única prórroga del 

19 de abril de 2023 

al 19 de abril 

del 2024 
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2020CD-000052- 

0015600001 

 

“Compra de 

certificados 

digitales según 

demanda”. 

Interhand S.A. $1.200,62  

30/04/2020 

Gerencia 

Administrativa 

 

3ª prórroga del 

30/04/2023 al 

30/04/2024 

2021CD-000019- 

0015600001 

 

Licencia AutoCAD 

Mecsoft de 

Costa Rica S.A. 

₡1.880.000,00  

14/07/2021 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera el 

 

2ª prórroga del 

14/07/2023 al 

14/07/2024 

2021CD-000041- 

0015600001 

 

Compra de 

paños en rollo 

según demanda 

Corporación 

Cek de Costa 

Rica S.A. 

Línea 1: 

Paño P60 

$69,9922 

 

Línea 2: 

Paño P80 

$63,619 

 

Línea 3: Paño 

A215 

$63,8224 

 

01/07/2021 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera 

 

2ª prórroga del 

01/07/2023 al 

01/07/2024 

2021CD-000021- 

0015600001 

 

Compra de tinta 

de seguridad 

según demanda 

Graf Depot S.A. $169.5 por litro  

30/04/2021 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera 

 

2ª prórroga del 

30/04/2023 al 

30/04/2024 

2021CD-000052- 

0015600001 

 

Compra de cajas 

de cartón según 

demanda 

Corporación 

Vado Quesada 

S.A. 

$4,1471 monto 

unitario por caja 

de cartón 

 

15/07/2021 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera 

 

2ª prórroga del 

15/07/2023 al 

15/07/2024 
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2022CD-000045- 

0015600001 

 

Adquisición de 

suscripción 

standard Red Hat 

Enterprise Linux 

por tres años para 

6 servidores 

físicos o virtuales 

Grupo Babel 

S.A. 

$14.066,66  

30/06/2022 

Gerencia 

Administrativa 

Financiera 

 

1ª prórroga del 

30/06/2023 al 

30/06/2024 

De cada una se detalla la justificación correspondiente, para prorrogar el  servicio. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-RM-171-2023 de fecha 24 de marzo de 2023, suscrito por 

el señor Jorge Baltodano Méndez, Jefe, Departamento de Recursos Materiales, en el que indica: 

 

Conforme el acuerdo de Junta Directiva JD-927, correspondiente al capítulo IV), 

artículo 8), de la sesión ordinaria 55-2018, que indica:  

  

“En el caso de las prórrogas de las licitaciones abreviadas, que son 

responsabilidad de la Gerencia General y las prórrogas de las contrataciones 

directas, que corresponde aprobarlas a la Gerencia Administrativa Financiera, la 

Gerencia General hará del conocimiento de la Junta Directiva las prórrogas 

aprobadas”  

  

Por consiguiente, se remite el detalle de los contratos prorrogados por ambas 

instancias con el propósito que sea de conocimiento de los señores directores 

conforme lo instruido a esa Gerencia General.  

  

Procedimiento  Contratista  Monto mensual   Fecha de inicio del 

contrato  

Aprobación  

2021LA-000003- 

0015600001  

Contratación de 

servicio de Call 

Center para 

atención de 

consultas     

  

  

Grupo  

Asesores  

Leiton Y  

Gamboa S.A.     

  

Cédula  

Jurídica   

3-101-355261  

  

Contrato de  

entrega según 

demanda  

  

Precio del 

minuto  

con IVA         

₵226,00  

  

  

17/09/2021  

Gerencia  

General   

  

1ª prórroga 

periodo del 

17/09/2022 al  

17/09/2023  
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Justificación:  El Departamento de Servicios Administrativos requiere el servicio del Call 

Center para brindar un eficiente servicio al cliente por la cantidad y calidad de información 

que se puede evacuar, y, además, que este servicio se convierte en un apoyo administrativo 

por la atención de dudas e inquietudes a los clientes de una manera oportuna y también al área 

comercial en cuanto a la orientación y promociones.   

  

Procedimiento  Contratista  Monto 

mensual   

Fecha de inicio del 

contrato  

Aprobación  

2021CD-

0000840015600001  

Contratación por el 

servicio de 

monitoreo de 

alarmas  

  

Orion  

Electrónica Uno  

Sv Sociedad  

Anónima  

Cédula Jurídica  

3-101-554112  

  

¢57.500    

20/10/2021  

  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera  

  

1ª prórroga del 

20 octubre 

2022 al 20 

octubre 2023  

Justificación:  Es una necesidad indispensable debido a que se debe velar por la seguridad de los 

bienes resguardados en dicho lugar. El tiempo de respuesta en caso de un evento se reduce.   

  

  

Procedimiento  Contratista  Monto 

mensual   

Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  

2020CD-

0001210015600001  

Contratación por la 

Adquisición de 

certificados para 

firma digital y 

renovaciones, 

según demanda  

Radiográfica  

Costarricense  

Sociedad Anónima  

  

Cédula Jurídica  

3-101- 009059  

$40,68  

Certificados  

nuevos  

  

$40,68  

Renovacione 

s certificados  

  

16/10/2020  

  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera  

  

2ª prórroga del 

16 de octubre 

2022 al 16 de 

octubre 2023  

Justificación: Se requiere adquirir certificados nuevos y renovaciones por demanda en 

atención al acuerdo de Junta Directiva JD-820, correspondiente al capítulo V-, artículo 20-, 

de la sesión ordinaria 45-2018, para cumplir con el servicio seguro de doble autenticación 

mismo que está respaldado por la Ley 8454 de documento electrónico   

  

  

  

Procedimiento  Contratista  Monto  

(Costos 

unitarios)   

Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  
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2021CD-

0000800015600001  

Contratación por el 

mantenimiento 

preventivo y 

correctivo de 

perforadoras de la 

lotería preimpresa  

Freddy Esquivel 

Arias,   

Cédula de  

Identidad   

1-0642-0902  

Línea 1 

mantenimien 

to preventivo  

¢21.470  

  

Línea 2 

mantenimien 

to correctivo:  

¢39.550  

  

Línea 3: 

repuestos: 

¢475.000  

  

20/09/2021  

  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera  

  

1ª prórroga del 

20 setiembre 

2022 al 20 

setiembre  

2023  

Justificación:  Se requiere del continuo mantenimiento del activo para el cumplimiento de la 

invalidación de la lotería cambiada.  

  

Procedimiento  Contratista  Monto   Fecha de inicio del 

contrato  

Aprobación  

2020LA-000007- 

0015600001  

  

Compra de  

Insumos de 

Limpieza según 

demanda  

  

Moli Del Sur     

Sociedad Anónima  

   

Cédula Jurídica  

3-101-149768  

  

Contrato de 

entrega segùn 

demanda  

  

  

¢43.712,00 +  

Iva  

¢5.682,56=   

¢49.394,56   

(corresponde  

14 líneas)  

  

  

  30/12/2020  

a 

Gerencia  

General   

  

2ª prórroga del  

30/12/2022  

al  

30/12/2023  

  

Justificación:  El Departamento de Servicios Administrativos requiere el servicio para mantener 

en existencia productos de limpieza biodegradables, bactericidas y virucidas que ayuden a 

desinfectar las áreas más transitadas, vulnerables y difíciles, así como mantener los insumos 

suficientes para realizar de la mejor manera la limpieza y desinfecciones de superficies  

  

Procedimiento  Contratista  Monto     Fecha de inicio del 

contrato  

Aprobación  
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2020LA-000008- 

0015600001  

  

Papelería y  

Suministros de 

Oficina según 

demanda.  

Representaciones  

Sumi Comp          

Equipos Sociedad 

Anónima   

Cédula Jurídica 3- 

101-286770  

  

Contrato de 

entrega segùn 

demanda  

  

¢1.800,00 +  

iva   

¢234,00=  

¢2.034,00   

(corresponde  

1 línea)  

  

  

  22/01/2021  

a 

Gerencia  

General  

  

2ª prórroga del 

22/01/2023 al  

22/01/2024  

  

  

Justificación:  El Departamento de Servicios Administrativos requiere el servicio para contar 

oportunamente con la papelería y los suministros de oficina que requieren las diferentes 

unidades administrativas, para realizar sus labores diarias de manera más eficiente, así como 

minimizar el costo y administración del inventario, evitar obsolescencias de productos y 

eliminar la pluralidad de contratos.   

  

  

  

Procedimiento  Contratista  Monto     Fecha de inicio del 

contrato  

Aprobación  

2020LA-000008- 

0015600001  

  

Papelería y  

Suministros de 

Oficina según 

demanda  

FESA FORMAS  

EFICIENTES S.A.  

Cédula Jurídica   

3-101-183093  

  

Contrato de 

entrega segùn 

demanda  

  

¢61.894,68,00 

+   

Iva  

¢7.892,46=   

¢69.787,14  

(corresponde  

 a 44 líneas)  

  

  

  22/01/2021  

Gerencia  

General  

  

2ª prórroga del 

22/01/2023 al  

22/01/2024  

  

  

Justificación:  El Departamento de Servicios Administrativos requiere el servicio para contar 

oportunamente con la papelería y los suministros de oficina que requieren las diferentes 

unidades administrativas, para realizar sus labores diarias de manera más eficiente, así como 

minimizar el costo y administración del inventario, evitar obsolescencias de productos y 

eliminar la pluralidad de contratos.   

  

Procedimiento  Contratista  Monto     Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  
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2019LA-000014- 

0015600001  

  

Compra de tinta 

termocromática  

  

Graf Depot Sociedad  

Anónima  

Cédula Jurídica  

3-101-423790  

  

Contrato de 

entrega segùn  

demanda  

  

Precio Unitario     

$311,88  

  

  

29/11/2019  

Gerencia General  

  

3ª prórroga del  

29/11/2022 al  

29/11/2023  

  

  

Justificación:  El Departamento de Producción requiere la tinta termocromática para contar con un 

mecanismo de seguridad, el cual brinde confianza a los compradores de los productos impresos y 

cumpliendo con los estándares internacionales de calidad.  

  

  

Procedimiento  Contratista  Monto     Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  

2020LA-000002- 

0015600001  

  

Servicio de 

Alimentación para 

la Junta de 

Protección Social 

según demanda  

  

  

Eventos Bragar  

Sociedad Anónima  

  

   

Contrato de 

entrega segùn  

demanda  

  

Monto anual 

¢552.420,00 + iva 

¢71.814,60= 

¢624.234,60 

(corresponde a 2 

lìneas)  

  

  

24/08/2020  

0 

  

Gerencia General 

del   

  

2ª prórroga del  

24/08/2022 al  

24/08/2023  

  

  

Justificación:  La Unidad de Comunicación requiere el servicio de alimentación en el marco de la 

realización de las actividades protocolarias, tales como conferencias de prensa de salida de 

productos nuevos, conferencias como la salida de Gordito de Medio año, o el Gordo Navideño.  

    

  

  

Procedimiento  Contratista  Monto     Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  
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2021CD-000092- 

0015600001  

  

Servicios de 

asesoría legal y 

herramienta de 

acceso al sistema de 

gestión integrado de 

calidad y ambiente  

Asesoría Nairi  

Sociedad  

Anónima. Cédula  

Jurídica  

Línea 1  

Herramienta para la 

actualización de la 

Norma aplicable al  

Departamento de 

Producción 

para el Sistema de 

Gestión Integrado 

de Calidad y 

Ambiente. Monto 

mensual  

¢60.558.85  

  

Línea 2  

Asesoría Jurídica y  

Evaluación de  

Cumplimiento  

Legal. Monto anual  

¢881.933.74  

  

08/12/2021  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera   

  

1ª prórroga del 8 

diciembre 2022 a 8 

diciembre 2023  

Justificación:    El Departamento de Producción debe velar por el cumplimiento normativo que acredita su 

Sistema de Gestión ISO 9001:2015 e ISO 14001:2015 de Calidad y Ambiente respectivamente, razón por 

la cual se realizó la contratación 2021CD-000092-0015600001, con el objetivo de realizar constantemente  

la revisión de requisitos legales aplicables y evaluaciones técnicas, que faciliten y contribuyan con el 

cumplimiento de la normativa legal según corresponda a la actividades requeridas en los procesos de 

producción de las loterías y seguimientos de las normas aplicables al Sistema de Gestión, La cual garantiza 

la mejora continua en los procesos de producción de las loterías, con el fin de documentar, que nuestros 

productos son realizados bajo altos estándares de calidad, disminuyendo el impacto ambiental generados 

por los residuos propios de la actividad realizada.     

   

Es importante indicar que ante los cambiantes pronunciamientos legales en el país es indispensable contar 

con una herramienta que nos indique, advierta e informe acerca de aquellos cambios o potenciales cambios 

aplicables al proceso de producción.  

  

Procedimiento  Contratista  Monto     Fecha de inicio del 

contrato  

Aprobación  
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2019LA-000013- 

0015600001  

  

Mantenimiento al 

sistema de Incendios de 

la Junta de  

Protección  

Social  

  

Edificios  

Inteligentes Edintel 

S.A.  

  

Moneda Dólares  

$7.356,36 +  

IVA $956,327=  

$ 8.312.687  

(Precio total por  

4 visitas al año)   

Costo de Cada  

Visita con IVA  

$2.078,1717  

  

26/02/2020  

Gerencia  

General  

  

3ª prórroga del  

26/02/2023 al  

26/02/2024  

  

Justificación: El Departamento de Servicios Administrativos justifica que el servicio de mantenimiento 

del sistema de incendio es de gran importancia para la Institución, ya que cuenta con un sistema que 

permite detectar y prevenir situaciones que puedan poner en riesgo la vida de los clientes que nos visitan 

a diario y de los funcionarios de la JPS.  Así como los daños a la infraestructura de la institución, en caso 

de un posible incendio.  

  

Procedimiento  Contratista  Monto     Fecha de inicio del 

contrato  

Aprobación  

2021LA-000008- 

0015600001  

  

Compra de uniformes 

según demanda  

Sistemas De Seguri 

dad Integrados C R 

Sociedad Anónima   

  

Moneda Dólares  

  

Contrato de 

entrega según 

demanda,  

montos  

unitarios  

  

Monto total del 

contrato  $151,00 

+ IVA  

$19,63=  

$170,63  

  

(corresponde a  

2 líneas 

adjudicadas)  

  

13/01/2022  

  

Gerencia  

General  

  

1ª prórroga del   

13/01/2023 al  

13/01/2024  

  

Justificación:  El Departamento de Servicios Administrativos justifica que la necesidad de esta compra 

obedece a lo establecido en el inciso d) del artículo 69 del Código de Trabajo y los artículos 74, 75 y 78 

inciso d) del Reglamento Autónomo de Organización y Servicio, de que es obligación de la JPS como 

patrono, dar a los trabajadores los útiles, instrumentos y materiales necesarios para ejecutar el trabajo 

convenido y proporcionar el equipo y elementos de protección personal y de seguridad en el trabajo.   
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Procedimiento  Contratista  Monto     Fecha de inicio del 

contrato  

Aprobación  

2021LA-000020- 

0015600001  

  

Horas por 

demanda  

Mantenimiento  

Preventivo y  

Correctivo del 

motor de base de 

datos Sybase y 

replicación RS 

SAP-Sybase 

versión 16 o 

superior y 

transferencia de 

conocimiento  

One Way  

Technologies  

Sociedad Anónima  

  

Moneda  

Colones  

  

Contrato de 

entrega según 

demanda, monto 

unitario  

de la hora  

  

₵56.955,277 con 

el IVA incluido.  

  

  

16/03/2022  

Gerencia  

General  

  

1ª prórroga del   

16/03/2023  

al  

16/03/2024  

  

Justificación:  El Departamento de Tecnologías de la información justifica que la prórroga de este 

contrato, obedece a la necesidad de garantizar su continuidad en el tiempo, mediante la contratación 

de un servicio controlado en su ejecución y rendimiento, según el ámbito de competencia.   

Se requiere, además, para el debido cumplimiento de los fines públicos que derive de la actividad 

institucional y para contribuir en el cumplimiento de los objetivos estratégicos institucionales y en 

cumplimiento de la Circular N-2-2007-CO-DFCO emitida por la Contraloría General de la 

Republica para la gestión de las Tecnologías de Información, y la importancia de que la Junta cuente 

con el soporte y Mantenimiento preventivo/correctivo.   

Por lo tanto, esta prórroga viene a garantizar el buen funcionamiento y desarrollo de las actividades 

Tecnológicas e Informáticas de la Junta para lo cual la demanda de los servicios de los equipos de 

cómputo como herramienta de trabajo exige alta continuidad del negocio para la sistematización 

oportuna de la información, elaboración de documentos, informes, registro de operaciones 

transaccionales y contables y financieras, comunicación en línea y tiempo real, manejo y consulta de 

la página WEB y transferencias electrónicas.  

  

Procedimiento  Contratista  Monto   

(Mensual)   

Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  
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2022CD-000014- 

0015600001  

  

Servicio de 

recolección de 

basura y traslado 

de desechos 

contaminantes del 

Cementerio  

General  

  

Empresas Berthier  

EBI De Costa Rica  

Sociedad Anónima.  

  

Cédula Jurídica # 3- 

101-215741  

1- Contenedor  

₵103,395.00  

  

2- Transporte 

₵96,050.00  

  

3- Costo por 

tonelada  

₵16,272.00  

  

23/03/2022  

  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera  

  

1ª prórroga del 

23 de marzo 

2023 al  

23  marzo  

2024  

  

Justificación:  Es necesario e imperativo continuar con los servicios de recolección de desechos 

contaminantes en el Cementerio General, ya que esto permite minimizar cualquier riesgo de 

enfermedades tanto a nivel de los funcionarios como de los visitantes y arrendatarios  

    

Procedimiento  Contratista  Monto  Anual    Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  

2021CD-000005- 

0015600001  

  

Contratación para 

el mantenimiento 

preventivo, 

correctivo y 

repuestos de 

máquinas 

vacumatic, 

departamento de  

Producción  

  

Sommerus S.A.  ₡4.068.001,00    

16/02/2021  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera  

  

2ª prórroga del   

16/02/2023 al  

16/02/2024  

Justificación:  Se requiere como parte del seguimiento al mantenimiento preventivo mensual que 

se le da a las máquinas contadoras de papel de la marca vacumatic de acuerdo al programa de 

mantenimiento preventivo que lleva dicho equipo, Lo anterior con el fin de contar con el buen 

estado de las máquinas contadoras con las que cuenta el departamento de Producción en los 

procesos de verificación de pliegos de las diferentes etapas del proceso productivo de la impresión 

de las loterías, así como en el proceso de conteo de la bóveda, con el fin de verificar la totalidad 

de los billetes de lotería de los diferentes sorteos, lo anterior debido a que las máquinas contadoras 

sufren, acumulación de polvo por uso, desgaste en piezas como correas, válvulas por el uso 

continuo en los procesos citados.  
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Procedimiento  Contratista  Monto     Fecha de inicio del 

contrato  

Aprobación  

2022LA-000001- 

0015600001  

  

Migración de 

servidores de 

plataforma 

tecnológica 

Hosting con 

aprovisionamient o 

de colocación, 

mantenimiento 

centro de datos, 

monitoreo  

One Way  

Technologies  

Sociedad Anónima   

Cédula Jurídica   

3-101-587363  

  

MONEDA  

COLONES  

  

Contrato de 

Cantidad  

definida    

  

Línea 1.  

Migración de 

Servidores de 

plataforma 

tecnológica 

hosting, con 

aprovisionamie 

nto de 

colocación, 

mantenimiento 

centro de datos, 

monitoreo total 

de la solución e 

internet 

Cantidad 12 

meses,   

¢14.497.773,43 

mensual.  

  

El monto total 

del contrato en 

el año es de  

₵173.973.281, 

28  

  

29/03//2022  

Gerencia  

General  

  

Única 

prórroga del 

19 de abril de 

2023 al 19 de 

abril  

del 2024  

  

Justificación:  El Departamento de Tecnologías de la Información indica que la prórroga de este 

contrato, obedece a la necesidad de garantizar la permanencia de datos y reducir costos, facilitados 

por el traslado de servicios primarios en producción de la JPS a nube “Cloud Computing”, además 

de continuar con el mantenimiento al Centro de Datos, continuar con el servicio de subida y descarga 

de Internet desde ubicaciones físicas de JPS y continuar con el monitoreo de la Plataforma 

Tecnológica para la custodia y seguridad y permanencia de los datos locales categoría internacional 

TIER III. Por lo tanto, esta prórroga viene a garantizar el buen funcionamiento y desarrollo de las 

actividades Tecnológicas e Informáticas de la JPS, incluidos los registros de operaciones 

transaccionales y contables y financieras, comunicación en línea y tiempo real, manejo y consulta 

de la página WEB y transferencias electrónicas  
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Procedimiento  Contratista  Monto   

(Unitario)   

Fecha de inicio del 

contrato  

Aprobación  

2020CD-000052- 

0015600001   

  

“Compra de 

certificados 

digitales según 

demanda”.  

Interhand S.A.  $1.200,62    

30/04/2020  

Gerencia  

Administrativa   

  

3ª  prórroga  

del  

30/04/2023 al  

30/04/2024  

Justificación: Emisión de certificados digitales y sus respectivos dispositivos criptográficos de firma 

digital tarjeta y certificados para cumplir con el servicio seguro de doble autenticación.  

    

  

Procedimiento  Contratista  Monto   

(Unitario)   

Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  

2021CD-000019- 

0015600001  

  

Licencia 

AutoCAD  

Mecsoft de Costa 

Rica S.A.  

₡1.880.000,00    

14/07/2021  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera el   

  

2ª prórroga del  

14/07/2023 al  

14/07/2024  

Justificación: Como parte de las labores de la unidad de Fiscalización, se encuentra la sección de 

ingeniería, la cual se encarga de analizar, estudiar y evaluar los diferentes proyectos constructivos 

que dona la JPS a diferentes organizaciones en todo el país, Es por esto que se requiere un software 

que sea versátil, de gran tecnología y que sea universal, lo cual lo cumple el AutoCAD.  
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Procedimiento  Contratista  Monto   

(Unitario)   

Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  

2021CD-000041- 

0015600001  

  

Compra de paños 

en rollo según 

demanda  

Corporación Cek de 

Costa Rica S.A.  

Línea 1:  

Paño P60  

$69,9922  

  

Línea 2:  

Paño P80  

$63,619  

  

Línea 3: Paño  

A215  

$63,8224  

  

01/07/2021  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera   

  

2ª  prórroga  

del  

01/07/2023 al  

01/07/2024  

Justificación: Garantizar la limpieza de residuos de tinta, polvo, grasa y demás sustancias que se 

utilizan en la producción de la lotería o bien, suciedad que se generan en el transcurso del día por 

factores ambientales y de uso.  

    

Procedimiento  Contratista  Monto   

(Unitario)   

Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  

2021CD-000052- 

0015600001  

  

Compra de cajas 

de cartón según 

demanda  

Corporación  Vado 

Quesada S.A.  

$4,1471 monto 

unitario por caja 

de cartón  

  

15/07/2021  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera   

  

2ª prórroga del  

15/07/2023 al  

15/07/2024  

  

Justificación: Mantener en existencia la cantidad necesaria de cajas de cartón de 40x40x40 para ser 

utilizadas en el empaque y almacenamiento de las loterías pagadas por la Unidad de Pago de Premios  

  

  

Procedimiento  Contratista  Monto   

(Unitario)   

Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  

2021CD-000021- 

0015600001  

  

Compra de tinta 

de seguridad 

según demanda  

  

Graf Depot S.A.  $169.5 por litro    

30/04/2021  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera   

  

2ª prórroga del 

30/04/2023 al  

30/04/2024  
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Justificación: Contar con la tinta necesaria en el taller del departamento de Producción para la 

impresión de las diferentes loterías. Esta tinta es una de las seguridades con las que cuenta la lotería 

para la protección del consumidor, así como a la hora de realizar el respectivo cambio de premio por 

parte de los encargados de este proceso  

    

  

Procedimiento  Contratista  Monto    
   

Fecha de inicio 

del contrato  

Aprobación  

2022CD-000045- 

0015600001  

  

Adquisición de 

suscripción 

standard Red Hat 

Enterprise Linux 

por tres años para 6 

servidores físicos o 

virtuales  

Grupo Babel S.A.  $14.066,66    

30/06/2022  

Gerencia  

Administrativa  

Financiera   

  

1ª prórroga del  

30/06/2023 al  

30/06/2024  

Justificación: Contribuir en el cumplimiento de los objetivos estratégicos, y contar con soporte del 

fabricante para la aplicación de parches de seguridad en los servidores que alojan la replicación y el 

motor de base de datos Sybase que conforma la Infraestructura Tecnológica  

  

Se anexan las matrices de justificación, evaluación y cumplimiento remitidas por 

los administradores de dichos contratos, donde se determina la evaluación del 

proveedor, así como del contrato para optar por conceder la prórroga al 

procedimiento.   

 

 

La señora Ana Lucia Camacho Zúñiga comenta: 

Esos serían todos los contratos que fueron aprobados tanto por la Gerencia Administrativa 

Financiera, como por la Gerencia General. 

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes agrega: 

Y como les decía al inicio, esto es información que obedece a cumplir con acuerdo de Junta 

Directiva, es solamente para conocimiento de la honorable Junta Directiva y ya en los meses 

siguientes eso sería más rápido, porque en realidad no incluye tantas contrataciones, sino 

algunas, estas son desde marzo que estaban pendientes de comunicarle a la Junta Directiva, 

entonces ya es muy rápido, porque las prórrogas no son tantas, muchísimas gracias. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz pregunta: 

Aquí yo me estoy como educando y emprendiendo, una consulta, entonces como estrategia la 

Junta, le saca el máximo provecho, digamos, a una contratación extendiendo lo que la ley le 

posibilita, me parece que entonces son 2 extensiones a los contratos, digamos, para no tener que 
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hacer como un proceso más corto y más bien buscar el máximo, digamos, de esa contratación 

y ya ahora sí, luego vuelve a concursar o buscar proveedores ¿Es algo así don Olman? Me 

pueden contar ahí como para entender. 

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes responde: 

Así es, exactamente esto es una de las ventajas del tema de las prórrogas, el tema de las 

contrataciones por demanda que nos ahorran muchos recursos económicos, gastos 

específicamente para estar llevando contrataciones seguidas, sino más bien y también de paso 

aprovechamos precios, en algún momento pues la contratación se establece con un monto, con 

un costo y en ocasiones el mismo se mantiene, si es parte de ese tipo de ahorro administrativo 

y en ocasiones ahorro de costos. 

 

El señor Arturo Ortiz Sanchez agrega: 

Para doña Mónica, no solo estrategia, sino como se puede comprobar ahí en la exposición, para 

que proceda la prórroga tiene que haber pasado un análisis de los departamentos sobre el 

proveedor y la calidad de su servicio, se recomienda la prórroga debido a que del análisis resulta 

que el proveedor ha sido adecuado, entonces no es solo como decir que es por una cuestión de 

estrategia, que además, el tema de la contratación desafortunadamente en la Junta, todavía 

requiere muchas mejoras en cuanto a plazos principalmente, entonces sí como es engorroso y 

los plazos a veces se toma mucho tiempo, pues si el proveedor cumple adecuadamente, pues es 

lo más conveniente para la institución acudir a la prórroga sí, esa era mi participación gracias. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz indica: 

Claro, bueno como para mí es como redundante, pero sí claro que le entiendo don Arturo, para 

mí ser parte de la estrategia es porque nos benefician en muchos aspectos, pero perfecto, gracias. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Muy bien alguna observación adicional, sino procedemos a dar por conocidos y recibidos los 

informes, el informe de contrataciones de prórrogas, perdón, de las contrataciones otorgadas 

por la Gerencia General y la Gerencia Administrativa Financiera. 

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes afirma: 

Correcto. 

 

La señora Presidenta amplia: 

Y continuaríamos con el siguiente tema. 

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes comenta: 

Sí, de nuestra parte yo creo que estaríamos doña Esmeralda y señores de Junta Directiva y doña 

Gabriela, no sé si hay alguna inquietud adicional con muchísimo gusto. 

 

La señora Olga Camacho Picado expresa: 

De mi parte, solo quiero agradecerles a los 2 la excelente exposición y sumamente clara y Anita 

tiene una voz sumamente dulce, así que la felicito en eso y muy buenas noches a los 2 y muchas 

gracias. 
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Visto el tema se da por recibido. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Luis Fernando Madrigal Gómez, Gerente, Gerencia de 

Producción, Comercialización y Operaciones y la señora Evelyn Blanco Montero, Jefe, 

Departamento de Mercadeo. Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes y la señora 

Ana Lucía Camacho Zúñiga. 

 

 

Artículo 10. Oficio JPS-GG-0876-2023. Destrucción de bolas. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0876-2023 de fecha 21 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

Mediante acuerdo JD-127, correspondiente al artículo V), inciso 9) de la sesión Nº 

06-2008 celebrada el 19 de febrero de 2008, se dispuso lo siguiente:  

 

“Se delega permanentemente en la Gerencia General la decisión de dar de baja y 

eliminar del registro contable los bienes y activos correspondientes, previo informe 

y declaración jurada de la jefatura respectiva y funcionario responsable del bien, 

donde se justifique debidamente la solicitud presentada y recomendación de la 

Dirección Administrativa…”   

 

Asimismo, mediante acuerdo de Junta Directiva JD-738, correspondiente al artículo 

III), inciso 12, de la sesión Nº 43-2008 celebrada el 16 de diciembre de 2008, en lo 

conducente se dispuso lo siguiente:  

 

“…b) De conformidad con lo establecido en el artículo 26 del Reglamento para el 

Control y Registro de Bienes de la Junta de Protección Social de San José (sic), se 

delega en la Gerencia General la baja de bienes, para lo cual informará 

previamente a la Junta  

Directiva.”.  

 

En cumplimiento de los acuerdos indicados informo lo siguiente:  

  

• Mediante oficio JPS-GG-GPC-SOR-060-2023, la Gerencia de Producción y 

Comercialización (GPC) solicita autorización de esta Gerencia General, para 

efectuar la destrucción de bolas de plástico y madera utilizadas en los sorteros, por 

desuso o deterioro.  

  

• Que según señala la GPC, se consultó a la Asesoría Jurídica, la cual indicó que “… 

aunque estos activos (bolas en desuso) no son sometidos al registro de bienes 

(placa) que administra la unidad de Bienes Patrimoniales del departamento de 

Contabilidad y Presupuesto para efectos del control patrimonial, se considera 

importante aplicar lo estipulado por el Reglamento de Bienes, en tanto es el 
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procedimiento habitual que se le aplica a todos los activos fijos para su desecho, 

al ser estas bolas un bien de alta importancia y cuidado…”  

  

• Que, mediante Declaración Jurada, la GPC indica lo siguiente:  

  

o Que en el Departamento de Sorteos, se ha contado por mucho tiempo, con la 

existencia de bolas de plástico y de madera, que las mismas no se han utilizado en 

sorteos en tiempos recientes y no se tiene previsto su utilización en un futuro.  

  

o Que un grupo de bolas de madera excede los 20 mm de diámetro y otro grupo de 

bolas son menores a 20 mm de diámetro, factor que las inhabilita para ser utilizadas 

en las esferas (tómbolas) actuales, ya que las bolas que son utilizadas en las mismas 

deben corresponder con un diámetro exacto de 20 mm.  

  

o Que a criterio de la Asesoría Jurídica, para efectos del control patrimonial, se 

considera importante aplicar lo estipulado por el Reglamento de Bienes, en tanto es 

el procedimiento habitual que se le aplica a todos los activos fijos para su desecho, 

al ser estas bolas un bien de alta importancia y cuidado, siendo la trascendencia del 

uso que se les ha dado como es la realización de los sorteos institucionales.  

  

o Que una vez dictada la autorización de destrucción o donación por parte del 

funcionario competente, la Sección de Servicios Generales procederá con la 

eliminación, de acuerdo con las normas ambientales, y con el levantamiento de un 

acta.  

Por otra parte, para autorizar la baja de los artículos involucrados en este proceso, 

la GPC adjuntó y la Gerencia General consultó la siguiente información:  

- Oficio de solicitud para dar de baja los mencionados artículos, JPS-GG-GPC-

SOR060-2023.  

  

- Declaración Jurada para desecho de bolas de sorteos, firmada por la señora Evelyn 

Blanco Montero.  

  

- Propuesta de acuerdo para el desecho y destrucción de bolas en desuso.  

Cabe agregar que, de todas las solicitudes y documentos antes mencionados para 

dar de baja los artículos, la Gerencia General tiene en resguardo los respectivos 

expedientes, en formato digital, con el fin de que los mismos puedan ser consultados 

en el momento que sea necesario. Por tanto, tomando en cuenta la documentación 

aportada, esta Gerencia General autoriza la baja de los artículos en cuestión, debido 

a que los mismos se encuentran totalmente depreciados y no es imposible su 

utilización, por lo que se remite a Junta Directiva para conocimiento.  

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GPC-SOR-060-2023 de fecha 31 de mayo de 2023, suscrito por 

la señora Evelyn Blanco Montero, Gerente, Gerencia de Producción y Comercialización, en el 

que indica: 
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El Departamento de Sorteos requiere efectuar la destrucción de bolas de plástico y 

madera, esto por desuso y/o inservibilidad de las mismas, al respecto se realizó 

consulta a la Asesoría Jurídica sobre su criterio, con respecto a desechar todas las 

bolas de diferente material que se encuentran en desuso, quien indicó que aunque 

estos activos (bolas en desuso)   no son sometidos al registro de bienes (placa) que 

administra la unidad de Bienes Patrimoniales del departamento de Contabilidad y 

Presupuesto  para efectos del control patrimonial, se considera importante aplicar 

lo estipulado por el Reglamento de Bienes, en tanto es el procedimiento habitual 

que se le aplica a todos los activos fijos para su desecho, al ser estas bolas un bien 

de alta importancia y cuidado, siendo la trascendencia del uso que se les ha dado 

como es la realización de los sorteos institucionales.   

  

En virtud de lo anterior, en cumplimiento al artículo No. 27 del “Reglamento para 

el Control y Registro de Bienes de la Junta de Protección Social de San José”; se 

solicita tramitar ante Junta Directiva la aprobación para hacer efectivo el 

establecimiento como desecho de estas bolas y proceder a su destrucción.   

  

Para efectos de su destrucción, se hizo la consulta a los Departamentos de 

Cementerios y de Producción con el fin de verificar la viabilidad de destruir estas 

bolitas, ya sea mediante la aplicación de quema en el crematorio, o bien mediante 

la destrucción por medio de la guillotina, sin embargo es criterio de estos entes 

administrativos, que no es factible destruirlas a lo interno, ya que por su 

constitución (bolas de madera, plásticas y sintéticas) los medios que ellos poseen 

no rinden la fiabilidad necesaria para que estos bienes sean desechados mediante 

una  gestión ambientalmente adecuada de sus residuos y una trazabilidad 

optimizada en su destrucción integral.  

  

Por lo cual, se consultó con empresas especializadas, dado que los bienes a destruir 

son bolas de sorteos (madera, plásticas), y por tanto bienes sensibles ante un mal 

manejo de las mismas, lo cual podría afectar la imagen de la Institución ante la 

opinión pública, dado lo cual se requiere que la solución para deshacerse de estas 

bolas, favorezca un estricto sentido de responsabilidad mediante una  gestión 

ambientalmente adecuada de sus residuos y una trazabilidad optimizada en la 

destrucción integral de estas bolas, por lo que, se realizó un estudio de mercado, 

encontrando una empresa que ofrece : 

a. Transporte en camión cerrado de la empresa contratada con marchamo. 

 

b. Gestión del material por medio de procesamiento en horno de cemento. 

 

c. Protocolo de manejo de material sensible. 

 

d. Destrucción auditada: visualización del proceso de gestión a través de circuito 

cerrado de cámaras. 

 

e. Respaldo fotográfico de la gestión de destrucción. 
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El costo de este proceso de destrucción es de aproximadamente ¢ 415.840,00 

colones y se cuenta con recursos disponibles. En documento adjunto a este oficio 

se anexa la Declaración Jurada donde se indica la justificación y solicitud para dar 

de baja el activo. A continuación, el detalle de las bolas que se requieren sean 

nombradas como desecho y por tanto aptas para ser destruidas, una vez aprobado lo 

indicado por parte de Junta Directiva, se gestionaría la destrucción de dichas bolitas, 

donde mediante actas constará el detalle de todas las bolitas destruidas y un 

funcionario de Sorteos acompañará todo el proceso hasta que las mismas sean 

destruidas y de igual forma se coordinará lo pertinente con la Auditoría Interna. 

 

Descripción Denominación Cantidad Valor en Libros 

Bolas de 

Plástico 

Con y Sin 

tipografía 

discontinua. 

8.454 0.00 

Bolas de 

Madera 

Tipografía 

discontinua 

 

8.349 

0.00 

Bolas 

Sintéticas 

Tipografía mal 

estado 

 

68 

0.00 

Total de Bolas a Destruir: 16.871 PESO: 73 kg 

 

 

La señora Evelyn Blanco Montero realiza la siguiente presentación: 
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El señor Wilfrido Castilla Salas comenta: 

Bueno yo vi el tema de horno de cemento, bueno mi caso también ya pasé por ese proceso y 

eso lo hacían en Cartago, en una cementera. 

 

La señora Evelyn Blanco Montero menciona: 

HOLCIM, sí señor. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas añade: 

Ajá, hacen ahí el todo el proceso y demás, yo lo veo muy bien nada más Evelyn, tal vez no sé 

si a los otros miembros que les parece, de que no solo vaya la gente de Sorteos para evitar el 

tema de la Auditoría, también invitar a un tema a un auditor para que vaya y que quede un acta 

ahí también para que esté presente, para que luego no nos digan, destruyeron y no nos llamaron, 

entonces yo solo invitaría a la Auditoría también que vaya en el proceso. 

 

La señora Evelyn Blanco Montero afirma: 

Si señor. 

 

El señor Luis Fernando Madrigal Gómez señala: 

No va a haber ningún problema. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz comenta: 

Sí, yo nada más quería decirles que sí que conozco GEOCYCLE, que es la empresa que 

probablemente es con la que hicieron el contrato y que conozco el proceso de co procesamiento 

que ellos tienen y si es bastante fiable y tienen muchos controles de calidad de ambiente y sí 

me consta de que el proceso es bastante bueno, eso es solamente, nada más para contarles que 

confío en el proceso. 
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El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega: 

Me parece muy importante, muy adecuada la observación que hace don Wilfrido, sobre invitar 

a la Auditoría, sin embargo, me queda la duda si es extender la invitación y pues si quieren ir 

perfecto y si no, no se les puede obligar o si es sujetar a que tengan que ir, en eso me quedo ahí 

un poquito con la duda de si es estrictamente necesario si ellos dicen, bueno vamos a ir X o Y 

o si es nada más de invitación y seguir adelante con el procedimiento y si pues ellos consideran 

a bien ir, pues excelente, pero si no, igual se procede. Gracias por la aclaración. 

 

El señor Luis Fernando Madrigal Gómez aclara: 

Decirle que concuerdo con que la posibilidad o el acuerdo vaya redactado en función de qué se 

notifique a la Auditoría del proceso que ya estaría aprobado por Junta Directiva y se dan de 

reconocimiento y perfectamente ya ellos deciden si van o no. 

 

La señora Presidenta consulta: 

Muy bien, entonces en este caso ¿Tendríamos que someterlo a votación o era de conocimiento? 

 

La señora Evelyn Blanco Montero contesta: 

Sí señora, tiene que aprobarse la destrucción. 

 

La señora Presidenta indica: 

Entonces, si no hay más observaciones que doña Urania nos ayude ahí. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Yo le agregué ahí al final comunicarle a la Auditoría Interna, no sé si ese era el sentir. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 

No, invitarlos es. 

La señora Presidenta señala: 

No, invitarlos a que participen. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro aclara: 

Invitarlos al proceso de destrucción. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Voy a agregarlo ahí, ya está para votar, pero lo voy a editar. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara 

Doña Urania, tal vez indicar ahí porque dice, bolas plásticas de madera y sintéticas que se 

encuentran en estado de desuso, en el Departamento de Sorteos, pero sí sería bueno aclarar en 

qué se utilizan o se utilizaron esas bolas, que puede ser cualquier otra bola, pero son las que se 

utilizan para realizar, para llevar. 

 

El señor Luis Fernando Madrigal Gómez agrega: 

Que ya cumplieron. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada afirma: 

Exactamente, las que se utilizaron para realizar los sorteos. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz agrega: 

O bolas, bolitas descartadas también creo que lo leí por ahí. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada afirma:  

Exacto. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta: 

Y que ya cumplieron con su, ok sintéticas que se encuentran en estado de desuso y que ¿Ya no 

cumplen con su función? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

No, está bien el concepto de desuso implica todo eso, que ya no se usan, que ya no tienen, pero 

qué tipo, o sea, son las bolas plásticas de madera y sintéticas qué se utilizaron para realizar los 

sorteos, que se encuentran en estado de desuso. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta: 

Y que se encuentran en estado de desuso en el Departamento de Sorteos, comunicarle la 

Auditoría Interna e ¿Invitarla a participar en el proceso de destrucción? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Es que tal vez hagamos la aclaración que, bueno no, lo que podemos plantear ahí es que se le 

comunique por si es de su interés participar. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa: 

Correcto. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada adiciona: 

O apersonarse como instancia fiscalizadora independiente en el proceso que va a llevar adelante 

la administración, porque ya no puede participar en el proceso, no puede co administrar, sino 

que es simple y sencillamente una invitación, como lo dice don Wilfrido, por si es de interés de 

la Auditoría apersonarse. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Ok ya está editado, ahí lo pueden ver. 

 

La señora Olga Camacho Picado menciona: 

Licenciada Marcela tiene razón con las bolas, lástima que no son de fútbol para regalarlas. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Sí o para hacer un partido, doña Olga. 
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La señora Presidenta pregunta: 

Sí, pero y esas no se pueden donar a las organizaciones sociales que a cada rato hacen bingos y 

cosas internas entre los adultos mayores.  

 

La señora Olga Camacho Picado responde: 

No, porque son propiedad intelectual de la Junta y dicen que hay chanchullo, aparecieron las 

bolas de la Junta en la asociación El Niño Abandonado. 

 

La señora Presidenta indica: 

Bien, ya se votó. 

 

 

ACUERDO JD-416 

 

Visto el oficio JPS-GG-0876-2023 suscrito por la señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

general, así́ como sus documentos anexos a la nota JPS-GG-GPC-SOR-060-2023, suscrito por 

la señora Evelyn Blanco Montero, se dispone: 

 

1. Se aprueba para dar de baja y proceder con la destrucción de bolas plásticas, de madera y 

sintéticas que se utilizaron para realizar los sorteos y que se encuentran en estado de desuso 

en el Departamento de Sorteos.  

 

2. Comunicar a la Auditoría Interna, por si es de su interés, participar en el proceso de 

destrucción como entidad fiscalizadora. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME. 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia de Producción, Comercialización y Operaciones. Infórmese a la 

Gerencia General, a la Auditoría Interna y al Departamento de Sorteos. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia. Se retira 

de la sesión el señor Luis Fernando Madrigal Gómez y la señora Evelyn Blanco Montero.  

 

 

Artículo 11. Oficio JPS-CRP-024-2023. Patrocinios segundo semestre. 

 

Se presenta el oficio JPS-CRP-024-2023 de fecha 25 de agosto de 2023, suscrito por el señor 

Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia, en el que indica: 

 

De acuerdo con el proceso aprobado y los criterios de admisibilidad de patrocinios 

actualizados, me permito solicitar un espacio en sesión de Junta Directiva, esto para 
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presentar las solicitudes de patrocinios por parte de las diferentes entidades para el 

segundo semestre 2023.  

  

Lo anterior para que la Junta Directiva, conozca y apruebe los patrocinios con los 

que se va a trabajar durante el segundo semestre.  

  

Una vez aprobados, se procederá con el proceso de contratación administrativa para 

cada uno de los patrocinios aprobados.  

 

Para valoración y aprobación de Junta Directiva, me permito adjuntar los siguientes 

documentos:  

 

 El 3 horas de CR - Formulario carrera de autos y Anexo 

 Asociación Deportiva Marathon - Formulario 27th Marathon San José y Marathon 

San José 

 Asociación ProDesarrollo Saludable-Formulario Congreso Internacional de 

Adolescentes  

 Cariari Bowling - Formulario Torneo Boliche La Raza  

 FCRF - Formulario Federación de Futbol y Anexo 

 FECOCI - Vuelta Ciclista a CR Form  

 FUNCAVIA - Formulario Congreso Turismo y Salud  

 Fundación Mejoremos CR - Formulario Leadership Tour  

 Pick Up and Play – Solicitud Programa Gaming  

 UNAFUT - Formulario Liga Promerica  

 UNIA-Formulario Gala Desayuno.  

 Recomendación Tecnica II semestre 2023 - Excel 

 

La recomendación mía, sería aprobar los patrocinios marcados el excel, en color 

naranja, columna O. Esta recomendación se encuentra dentro del presupuesto, 

también incluye varios eventos deportivos en disciplinas distintas que representan 

mercados jóvenes en los que estaríamos incursionando, además de algunos que son 

más sociales, como los congresos. 

 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde pregunta: 

No sé si quieren que yo les muestre algo o tienen algunas preguntas y vamos con las preguntas 

de la información compartida o ¿Cómo lo quieren hacer? 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Yo leí toda la información que don Juan Carlos nos presentó, nos compartieron las carpetas, la 

presentación la hizo en la sesión anterior, entonces yo, casi que yo por lo menos personalmente 

estoy lista para votar, no tengo preguntas. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 

https://protect.checkpoint.com/v2/___https:/drive.google.com/file/d/1WKYCXHDkYJdAeNUaDlAsjO5Cs4BqJxLo/view?usp=drive_web___.YzJ1Ompwc2NyOmM6bzo0Zjc0N2NhZmRiYzY0ODhhMGM2NmJkOTVmNzIzMGFjNjo2OjNmNjA6N2EwY2EzMzk4NDgwMWI0MjEyOTVmZGRmNGE3NTc3ODMwZTRkMmQwNDUxYjQ1NDJkYzZjNjhiNjQwMjgyNDQzMDpoOlQ
https://protect.checkpoint.com/v2/___https:/drive.google.com/file/d/1WKYCXHDkYJdAeNUaDlAsjO5Cs4BqJxLo/view?usp=drive_web___.YzJ1Ompwc2NyOmM6bzo0Zjc0N2NhZmRiYzY0ODhhMGM2NmJkOTVmNzIzMGFjNjo2OjNmNjA6N2EwY2EzMzk4NDgwMWI0MjEyOTVmZGRmNGE3NTc3ODMwZTRkMmQwNDUxYjQ1NDJkYzZjNjhiNjQwMjgyNDQzMDpoOlQ
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Yo tengo preguntas con respecto a la Maratón Internacional que dice que es una organización 

sin fines de lucro, dentro de lo que se requiere para los temas de patrocinios, que habla de 

organizaciones sin fines de lucro, me encantaría saber ¿A dónde van los fondos de la 

organización de Maratón Internacional? Porque la inscripción a la maratón está entre los diez 

mil (10.000) y los sesenta mil (60.000) colones y se inscriben tres mil (3.000) personas y es la 

número 27. 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde responde: 

Con toda honestidad esa pregunta no se la puedo responder, yo no le consulto a cada 

organización ¿A dónde van sus fondos? Ni nada por el estilo y la información que yo coloco es 

sin fines de lucro y voy a volver a buscar el formulario, pero lo saco del formulario que ellos 

llenan, porque hay una casilla que dice que sí es sin fines. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias señala: 

No lo dice el formulario, dice que es sin fines de lucro, pero no dice hacia dónde lo destinan. 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde explica: 

Ah bueno no, a lo que a lo que voy es a que yo no, o sea, lo que el formulario pregunta si la 

organización es sin fines de lucro o si no, nada más es un sí o un no, nunca hemos consultado 

y nunca se le ha consultado a ninguna de las organizaciones a quién destinan sus recursos, si 

esa información la requieren sería, que yo la pida adicional, pero con toda honestidad, nunca lo 

he pedido y nunca se les ha solicitado, nunca ha estado entre los requisitos, nada más es un es 

un ítem que está ahí para saber y conocer nosotros cómo está representada la organización o 

cómo es que se concibe la organización, si es sin fines o no, pero más allá de eso, nunca hemos 

o por lo menos no está dentro de lo requerido. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias consulta: 

Tengo otra consulta con respecto a eso y tomando en consideración lo que acaba de escribir 

don Luis, que si puede ser una mejora en el formulario, yo creo que sí se podría mejorar un 

poco el formulario de lo que estamos consultando, también hay algo que ellos indican, lo que 

nos van a dar a cambio, a partir de ahí tomamos o calculamos el tema del ROI y pues por 

ejemplo, ahí habla de atletas internacionales, boletos y otras cosas, eso realmente no nos lo van 

a dar a nosotros, sino que realmente por poner un ejemplo, en este caso particular del patrocinio, 

que lo vi con bastante detenimiento, básicamente es como un costo que se estaría trasladando, 

digamos hacia nosotros. 

 

Igual con otros eventos, o sea, cómo calcular lo que nos estarían dando a cambio, aquí en algún 

momento lo mencioné con nosotros o sin nosotros, los planes de medios ellos lo van a tener que 

cumplir y lo van a tener que invertir, entonces realmente pues no es algo que hacen para 

nosotros, entonces que nos trasladen el valor total del plan de medios, pues tampoco se vale, 

porque no es real que nos van a dar esa exposición o ese dinero en pauta porque no es exclusiva 

de nosotros. 

 

Entonces al menos a mí, en el caso de hoy, sí me haría falta conocer un poco más, al igual que 

en el evento de las 3 horas de Costa Rica, pareciera ser un evento deportivo, sin embargo, es un 
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evento que es absolutamente privado y no cumpliría el requisito de no tener fines de lucro, en 

este caso no me siento lista para votarlo, es mi comentario hasta ahora. 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde responde: 

Y con el espectro a esto bueno, son cosas que nunca se han pedido, se pueden pedir, si alguno 

tiene un mejor criterio o yo les pediría que, si hay mejores criterios, porque yo esto lo trabajo 

con lo que ya está montado y con lo que se viene trabajando, si hay una mejor manera de hacer 

esta evaluación, estoy abierto a sugerencias y a lo que quieran proponer ustedes y después 

habría que llevarlo a Junta Directiva porque esto es un proceso que para cambiarlo tiene que 

ser aprobado por ustedes y después publicado en la Gaceta, porque así es como está concebido, 

entonces quedaría sujeto a lo que ustedes me indiquen y a las variaciones que ustedes consideren 

que hay que hacerle, pero de momento yo voy a preguntar ¿A dónde se dirigen los fondos? 

 

Algo que me había comentado doña Adelita anteriormente bajo otra conversación que tuvimos 

era que, si estaban no sé cómo se dice, pero si estaban regulados o no sé por la Federación. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias aclara: 

Si estaba avalado por la FECOM. 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde explica: 

En el caso de las 3 horas está porque lo consulté, incluso ICODER está metido dentro de todo 

el proceso según lo que me comentaron, por ser un evento también de carácter internacional, 

porque no es solo en Costa Rica, se usa el evento de GT o de Gran Turismo se hace en otros 

países, entonces esa fue la información, por ahí creo que me mandaron algún otro documento 

como para respaldar. 

 

Con el caso de la maratón tendría que consultar si ellos están avalados por la federación en este 

caso, para tener esa otra pieza de información. 

 

La señora Olga Camacho Picado comenta: 

De mi parte, yo solo quiero hacer un paréntesis y agradecerle públicamente, quiero que quede 

en actas el haberme llamado en la sesión pasada para prestarle su computadora a la ingeniera 

Valery, para poder arreglar el micrófono y la cámara, así que muchísimas gracias y si puede 

arreglar su cámara me encantaría que la active para que quede su imagen en esta acta. 

 

La señora Urania Chaves Murillo aclara:  

En mi caso solo aclarar esa duda que tiene doña Adelita, la tuve yo, en algún momento yo a una 

de las organizaciones o el día que fuimos al evento le pregunté y me dijeron, la mayoría de la 

plata, si bien se cobra un monto se dan becas, fue lo que me dijeron, se dan becas a muchachos, 

a jóvenes, a personas que no puedan pagar el monto y se les da esa oportunidad, fue lo que me 

dijeron. 

 

Lo otro es en relación con el formulario ya esta gente participó con esas condiciones que 

tenemos, con eso no quiero decir que no exista oportunidad de mejora en el formulario, puede 

existir y como lo dijo don Juan Carlos, puede venir después a Junta Directiva con todas las 
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observaciones que le hagamos, pero es otro proceso, ya ellos concursaron con las condiciones 

que teníamos y no les habíamos pedido eso, entonces yo sí estaría lista para votar gracias. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega: 

Lo mío es muy rápido, yo sí estoy listo para votar, eso sí, no me gustaría votar un solo paquete, 

yo creo que pues la semana anterior hubieron comentarios muy buenos, se pidió un material, 

ya el material está, lo analizamos, yo votaría sí uno por uno y que, pues cada uno tiene su 

decisión y su criterio, pero no me gustaría votar el paquete, sino uno por uno, entonces vamos 

en esa línea, ese es mi parecer y yo sí estoy listo también para votar. 

 

La señora Presidenta indica: 

Muy bien y esa propuesta de don Wilfrido, Urania, tal vez lo que podrías hacer en lugar de si 

vota a favor en contra o en firme, tal vez que se pueda poner todos los patrocinios, que le ponga 

check a cada uno. 

 

La señora Urania Chaves Murillo expresa: 

¡Ay doña Esmeralda! Está bien, voy a empezar a hacerlo, está bien. 

 

La señora Presidenta explica: 

O sea, en lugar de poner favor o en contra, pones, no sé, UNAFUT o el otro. 

 

La señora Urania Chaves Murillo afirma: 

Sí, voy a ver porque son un montón, pero lo voy a hacer, son varios. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta: 

Muy rápido doña Esmeralda como usted dijo, nada más para aclarar la duda que planteaba don 

Luis Andrés, que ya doña Urania refirió algo de eso, la Junta estableció unos criterios, estos 

patrocinios o estas solicitudes se presentaron bajo esos criterios, hay que respetarlos, no 

podemos pedirle requisitos nuevos, porque estaríamos violentando o digamos cambiando las 

reglas del juego, más información complementaria, para hacer un análisis, ese es un punto y lo 

otro recordar que la ley de la contratación administrativa, ni la anterior ni la actual es la que 

establece el requisito de que sean organizaciones sin fines de lucro, ese requisito lo puso a la 

institución en estos criterios para que ustedes lo consideren nada más. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega: 

Yo nada más como no estuve en la sesión pasada y no participe de la discusión, nada más 

quisiera someter a consideración de los miembros de la Junta Directiva el que se analicen estos 

requisitos para patrocinios, porque ya antes hemos tenido algunas discusiones respecto a ¿Que 

organizaciones entran y que organizaciones no entran? ¿Si pueden ser privadas, si no pueden 

no ser privadas? ¿Sí con fines de lucro o sin fines de lucro? Y hemos dedicado algún tiempo a 

eso, me parece que en la redacción actual sí presenta algunas oportunidades de mejora que 

considero que sería oportuno que los viéramos en alguna comisión, sugiero que fuera la misma 

Comisión de Imagen, puesto que esto tiene que ver con la imagen, pero también si quieren  

formar alguna comisión al respecto también me parecería conveniente y yo me ofrezco para 

participar, porque sí, me parece que requiere que le dediquemos un poquito de tiempo para que 
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aclaremos y que las próximas decisiones sean un poco más simples y que hayamos agotado 

todo este tipo de dudas, para mejorar un poquito más el procedimiento, gracias. 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde comenta: 

Nada más un comentario de que este tema también es de análisis, a veces y esta es una 

percepción mía, igual dentro de la lista de patrocinios que tenemos ahí, tenemos unos que son 

más sociales y otros que son más del área comercial, por decirlo de alguna manera, lo que quiero 

decir es que la Junta, todo su enfoque va al área social y el patrocinio, tal vez yo mi concepto 

del patrocinio es tratar de buscar cómo logro posicionar mi marca tanto desde el punto de vista 

comercial y todo, porque la idea es que siga generando y que la gente conozca quiénes somos, 

qué es lo que hacemos y todo, pero que llegue a calar en la gente el posicionamiento de marca 

para que obviamente, eso ayude a la comercialización y termine generando para la parte social. 

No sé si y lo que quiero decir con esto es, qué tanto queremos pedirles a las organizaciones si 

son de una cosa, si son comerciales, si no son comerciales, si son privadas o no son privadas, si 

la idea de creo yo de esto, es darnos a conocer incluso en mercados que no son tan, donde no 

somos tan conocidos, voy a poner el ejemplo de que pasó de la Federación de Surf, ahí mucha 

gente y me di cuenta que mucha gente que está en este evento, no necesariamente conoce todo 

lo de la Junta y a dónde vamos, pero se tuvo la oportunidad de conversar, de decirle, de 

comentarles, de vender incluso el producto con un público que ni siquiera o que nos conoce 

muy poco, o digamos que no nos conoce del todo.  

 

Entonces creo que ese es el fin del patrocinio, ahora no quiere decir que todo lo demás no se 

pueda preguntar, pero nada más era como un comentario que quería hacer, que tenía ahí, porque 

creo que hay que ver bien qué es la figura del patrocinio y qué es lo que quiero hacer, quiero 

hacer una labor social o quiero posicionar mi marca y cuál es el objetivo, si se consiguen las 2 

excelente, pero nada más ese era el comentario. 

 

La señora Presidenta afirma: 

Muy bien, excelente. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Me faltan 2 doña Esmeralda, es que le estoy colocando el monto a la par. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz agrega: 

Doña Esmeralda, este sería el último punto de agenda. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Bueno, lo voy a enviar para ver cómo sale, ahí están. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz expresa: 

¡Qué carga! ¿Cómo hizo eso tan rápido? 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

9 votos ya ahí. 

Ya está para votar. 
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Para Amanda la última parte que aparecen las notas que decía, se solicita la tramitación de este 

patrocinio de acuerdo con lo establecido en los artículos 3 y 4 de la Ley General de Contratación 

Pública número 9986, el artículo 8 del Reglamento de la Ley General de Contratación Pública 

y a través del Sistema de Compras Públicas SICOP, plazo de cumplimiento inmediato, 

comuníquese a la unidad de Comunicación y Relaciones Públicas, infórmese a la Gerencia 

general y al señor Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia de Junta Directiva, eso no 

lo agregué ahí porque era demasiado, pero es parte integral del del acuerdo. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas señala: 

Doña Urania, ese último ya se había votado. 

 

La señora Amanda Barquero Lizano indica: 

Gracias doña Urania. 

 

La señora Presidenta afirma: 

El último ya se había votado exactamente. 

 

La señora Urania Chaves Murillo menciona: 

Ahí aparecía en el acuerdo. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega: 

Y falta el de UNAFUT y FEDEFUT. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica 

Es que yo solo incluí los que venían en la propuesta. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro aclara: 

Esos habíamos dicho que no iban más bien por todo lo que se dijo. 

 

La señora Urania Chaves Murillo menciona: 

¡Ajá! Los que venían en la propuesta de acuerdo, nada más. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas afirma: 

¡Ok, está bien! 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada menciona: 

Pero ahí sí tengo una observación, los que se rechazaran sí hay que tomar una disposición o un 

acuerdo del por qué se rechaza, porque presentaron la solicitud, ellos formularon con los 

requisitos y sí debe haberse una decisión motivada de por qué se rechaza. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta: 

¿Pero no es una decisión unilateral de la empresa Marce? ¿Por qué tengo que explicar por qué 

no les compro? 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde: 

Sí, es que si nosotros abrimos un plazo de recepción de solicitudes y ellos la presentaron y 

cumplieron con la documentación que pedimos, si se rechaza, sí tenemos que justificarlo don 

Luis Andrés. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta: 

Pero esto es un proceso de contratación administrativa vía SICOP ¿Cómo está funcionando? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Sí señor, es que vamos a ver, se hace un proceso de recepción de solicitudes, se hace el análisis 

interno para ver si van y cumplen con esos criterios, si cumplen con esos criterios, a partir de 

ahí se transparente y se tramitan en SICOP toda la contratación, entonces lógicamente irán a 

SICOP los que ustedes aprueben, pero si hay una solicitud que Juan Carlos recepcionó, dentro 

del plazo de apertura y recibió documentos y no se va a aceptar, sí hay que justificar por qué se 

rechaza. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Doña Esmeralda, no sé qué le parece si Juan Carlos. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa: 

No recuerdo haberlo hecho así la vez pasada. 

 

La señora Urania Chaves Murillo amplia: 

Si Juan Carlos nos puede traer eso el miércoles, eso que dice Marce. 

 

La señora Presidenta pregunta: 

¿La fundamentación de por qué no se aprueba? 

 

La señora Urania Chaves Murillo responde: 

Sí, los otros, digamos los que quedan por fuera, porque yo nunca lo he visto hasta ahora. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro afirma: 

Exacto. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Pero que lo traiga por la hora y por todo eso, que lo traiga el miércoles los que fueron rechazados 

con la justificación y ya. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada adiciona: 

Si ustedes no quieren contestar esas solicitudes y dejarlas ahí podemos intentarlo a ver qué pasa. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa: 

No es el tipo de proceso, Marce no es que no tenga razón, es entender el tipo de proceso para 

entender. 
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La señora Presidenta comenta: 

Porque, por ejemplo, bueno el de la FEDEFUTBOL y el de la UNAFUT son los que veo que 

quedan por fuera, las otras veces ¿Cómo se les ha justificado? O simplemente ¿La Junta no 

probó? 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde explica: 

Yo normalmente les pongo, la nota dice, por lo menos la nota que yo envío dice que no se 

aprobó, que no fue aprobado, pero nunca les había puesto, por lo menos en la nota que yo envío, 

no les pongo el por qué exactamente, si alguno me llama yo con todo gusto doy toda la 

explicación, este nada más aquí, porque yo tengo claro porque, por ejemplo, UNAFUT no entra 

ya eso lo discutimos, Federación sabemos que es una cuestión de monto y todo esto, si alguno 

otro no entra, si les pediría un poco más de detalle, porque si hay que hacer un documento con 

mucho gusto lo hago, pero nada más que me sustenten ahí ,con qué exactamente ¿Por qué? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Y si quiere Juanca lo hace igual que lo hace siempre, nada más dice se le rechazó, a ver si los 

señores preguntan, recurren o no recurren, pero si usted siempre nada más le dice en una nota 

que no, porque no y no le da el justificante, pues hágalo igual. 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde comenta: 

Básicamente el único justificante que yo pongo es de acuerdo al acuerdo de Junta se aprobaron 

estos y estos no, normalmente bueno, nunca, no recuerdo si me han preguntado en algún otro 

momento, pero si me preguntan yo lo puedo responder, pero usted conoce mejor el 

procedimiento desde el punto de vista, entonces quedo atento. 

 

La señora Presidenta señala: 

En ese caso, yo diría que procedamos como siempre para no complicar la cosa, si preguntan 

Juan Carlos hace las respuestas correspondientes. 

 

La señora Olga Camacho Picado pregunta: 

Don Juan Carlos yo solo tengo una pregunta, el último cuadro que usted presentó en la sesión 

anterior, sufrió alguna modificación en cuanto a las organizaciones o ese es el cuadro que tiene 

en este caso doña Urania 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde responde: 

El mismo cuadro que se presentó la vez pasada es el mismo cuadro que se les presentó ahora y 

el que se les compartió en la carpeta o les compartió Amanda, lo que podría pasar es que no sé 

si lo Amanda lo compartió ordenado como lo había solicitado don Luis, que yo así fue como se 

lo pasé o si se compartió en desorden, no lo recuerdo, pero es el mismo cuadro, es la misma 

información, lo único que lleva es una columna que no me acuerdo si estaba que dice en la 

columna “O”, que donde yo marqué cuál era o con anaranjado, por decirlo así o café, no sé qué 

es, cuál eran los que yo estaba sugiriendo o la propuesta mía, pero esa es la única creo que 

diferencia que podría tener con el anterior, pero no recuerdo si ya estaba. 

 

La señora Olga Camacho Picado comenta: 
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Perdón y de acuerdo al presupuesto que usted envió coincidía creo que eran noventa y siete 

millones (97.000.000) para que le quedara el colchón. 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde menciona: 

Sí, los que yo les indicaba como propuesta, sumaban un total de noventa y dos millones cuarenta 

y cuatro mil (92.044.000), entonces eso quedaba dentro del presupuesto o alcanzaba dentro del 

presupuesto que teníamos disponible para que después también pudiéramos trabajar con los que 

están a principio de año. 

 

La señora Olga Camacho Picado expresa: 

Genial excelente, muchas gracias. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas indica 

Juan Carlos rápido, bueno ya me dijeron que UNAFUT y FEDEFUT ya esos estaban 

descartados, pero había otro de Fundación Mejoremos Costa Rica, Pick Up and Play, que 

también no están acá, esos van por la misma línea. 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde explica: 

Sí, en el Excel sí están, pero sí estaban, bueno no les daba la nota a apliquen Pick Up and Play, 

no le daba, le daba 65, además de que nos pedía casi treinta y cuatro millones (34.000.000), es 

un programa de televisión, entonces estaba descartando y el otro que me comenta era el de 

Fundación Mejoremos Costa Rica, que ahí tenía bueno, yo no lo incluí pedían veinte millones 

(20.000.000) y medio, ellos en cuanto a nota, pues sí hay una nota, pero ellos lo que proponen 

es, ellos van a dar una serie de capacitaciones o charlas en diferentes zonas del país, a madres 

de familia, jóvenes compañías de liderazgo y este tipo de temas y la propuesta era que en todas 

esas charlas y en la página de ellos iba a estar el logo de la Junta y ahí iba a estar la mención de 

la marca institucional en todas las charlas, pero esa era la propuesta de ellos, entonces yo por 

eso pues me pareció que no tenía tanto impacto como podían tener las demás, desde el punto 

de vista de la exposición de marca y todo esto. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

Solo hacer el comentario para que quede Claro también en el acta, que deberíamos de ponerle 

atención al comentario que hizo la licenciada Marcela siempre, para entender, o sea, yo lo que 

quiero entender es el proceso, digamos y por qué la recomendación de Marcela, que siempre es 

muy atinada y por eso hago la salvedad para los señores directores también de poner atención, 

a ver qué nos quiere decir Marce, porque ahí está el proceso y yo quiero ponerle siempre 

atención y ser muy cuidadoso de las recomendaciones que da Marcela, siempre ha sido muy 

atinada. 

 

Entonces para mí esa parte es importante que lo que lo tomemos en cuenta, si es que hay que 

hacer un proceso de respuesta diferente o si tenemos que aclarar acá, de manera diferente, lo 

que hay que, digamos, responder bajo acuerdo, tanto los que aprobamos a favor como en los 

que no estamos aprobando de una manera transparente. 

 

La señora Presidenta agrega: 
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Y tal vez para profundizar con lo que decía ahí doña Marcela, si alguien no votó alguna de las 

opciones que estaban ahí, debería de manifestar una razón, porque eso significa un voto en 

contra, entonces sí tiene que justificarlo, entonces solo vi 3 votos hasta este momento, faltan 3 

personas de votar. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 

Ya voy. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro aclara: 

Entonces la última sí no la votamos porque ya lo habíamos votado correcto. 

 

La señora Presidenta afirma: 

Sí, yo la voté por si acaso. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Yo también para ratificarla. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica 

Entonces la votamos ok. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas consulta: 

¿La votamos o no jefa? 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro responde: 

Aplíquela póngala, mejor que sobre. 

 

La señora Olga Camacho Picado sugiere: 

Adelita, le sugiero que justifique el voto en contra con el audio para que no se le borre del acta. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

Doña Olga con todo respeto, estoy poniendo el comentario en el chat y en unos segundos pido 

la palabra para que quede constando en el audio, pero voy a esperar la instrucción de la señora 

Presidenta, un momentito por favor, gracias. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Bien, todavía faltan personas de votar, sigo viendo solo 3 votos o si o me equivoco ¿Ya todos 

votaron? 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Doña Esmeralda aquí tengo otra propuesta de acuerdo que dice, se le solicita el Comité de 

Imagen revisar los criterios vigentes para la selección de los patrocinios, no sé, porque eso lo 

anoté aquí, de acuerdo a la conversación y a las recomendaciones que dieron cuando estábamos 

discutiendo este tema, es una propuesta de acuerdo, si les parece así. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias señala: 
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Dentro del Comité de Imagen no está el tema de patrocinios, me gustaría esperar la de los 

reglamentos, dentro del reglamento del Comité de Imagen no está patrocinios, me gustaría ver 

la propuesta de reglamento antes ya que es el Comité que presido, antes de mandar ese acuerdo. 

 

La señora Presidenta aclara: 

Sí, de hecho, el patrocinio no está en ningún comité, entonces podría incluirse como parte de 

las funciones y cuando ustedes hagan el reglamento lo pueden incluir si fuera el caso y así es 

como lo pide la Junta Directiva, entonces podemos incluirlo y que sea, imagínate que revise los 

criterios y las propuestas antes de venir a Junta. 

 

Muy bien, parece que ya estamos, falta alguien, me parece que falta un voto. 

 

Ya muy bien, doña Adelita adelante. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias explica: 

Sí gracias, mi voto es en contra a favor del evento de las 3 horas de Costa Rica, no me parece 

que esté acorde con los intereses de la Junta de Protección Social en este momento y el monto 

tampoco se justifica, es un monto alto para la exposición que vamos a tener y la exposición es 

una exposición de marca y la Junta de Protección Social tiene una marca suficientemente 

robusta, es un evento privado, comercial de Automovilismo y no está ligado necesariamente a 

ventas y es en un recinto privado donde se va a cobrar entrada, no tenemos más allá que una 

exposición de marca, no lo justifico. 

 

Tampoco voto a favor, en este caso voto en contra de Maratón Internacional porque no tengo 

claridad sobre los fines de lucro, dice que es sin fines de lucro la organización, pero cobra una 

inscripción lo suficientemente alta para tres mil (3.000) participantes, entre diez mil (10.000) y 

sesenta mil (60.000) colones y no me queda claro que la organización no sea con fines de lucro 

y el monto también es bastante oneroso para estar incluidos en un back panel con otro montón 

de participantes, no lo veo acorde a lo que la Junta está buscando y tampoco está ligado a 

comercialmente a los fines que busca la Junta y creo que los patrocinios deberían estar ligados 

a algo que también nos ayude a vender más y no simplemente a tener el logo expuesto. 

 

La señora Presidenta indica: 

Muy bien, gracias Adelita por la claridad en el tema. 

Veo que todos los demás tienen 6 y 5 votos, solo ese que hay uno que no sé si tiene votos 

suficientes, pero hay uno que solo tiene 4 votos, no sé si quisieran volver a razonar el voto o lo 

dejamos así en firme. 

 

Yo en mi caso considerando lo que dijo doña Adelita con lo de las 3 horas quisiera volver a 

votarlo y votarlo en contra también. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro afirma: 

Sí podría ser. 

 

La señora Presidenta indica: 
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Los demás, sí mantengo mi votación. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

Sí, quitemos ese, estoy de acuerdo en que razonemos ese las 3 horas, eso sí buscate otro Juan 

Carlos. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Entonces lo que quisiera entender es si todos están de acuerdo con quitarlo o los demás 

mantienen el voto. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez afirma: 

Yo estaría de acuerdo también. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

Yo estoy de acuerdo sí, yo estoy de acuerdo en quitar. 

 

La señora Urania Chaves Murillo afirma 

Sí, yo también. 

 

La señora Presidenta indica: 

¡Ok! Entonces ese se eliminaría y los demás se mantienen, hay 2 que tienen 5 Asociación 

Deportiva Maratón, FUNCAVIDA. 

 

Muy bien, entonces estaríamos hasta aquí con este tema, sí don Wil. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas explica: 

No, yo tengo que razonar el voto o no, bueno en mi caso, pues yo también las 3 horas de Costa 

Rica, bueno lo puse en contra, considero un monto excesivo ya que el evento tiene años sin 

llevarse a cabo y ya no siento el automovilismo, no veo retorno de la inversión sea favorable 

para la Junta de Protección Social. 

 

En cuanto al caso de FUNCAVIDA, mi voto es en contra también, considero el monto excesivo 

al alcance que se puede obtener a nivel de la exposición de marca de la Junta de Protección, no 

veo el retorno también que sea favorable a nivel de la Junta, se considera material en este caso 

se llaman kits personales que será destinado a personas que no participen en el congreso, como 

se indica en las siguientes líneas, dice: El resto La fundación lo destinará integrantes de 

FUNCAVIDA, padrinos de la fundación y algunas instituciones como el ITC, el hospital 

México, Banco de Alimentos de Costa Rica y otros por eso, pues yo también, pues no consideré 

eso. 

 

No veo que dentro del patrocinio se incluyan invitaciones a personas que no puedan costear el 

congreso dentro de la misma institución, ya que se realizará en un hotel de playa, este se 

realizará en el Hotel Fiesta Resort, ese es mi voto. 

 

La señora Presidenta menciona: 
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Pero bueno, precisamente por la experiencia que tengo en ese, precisamente es para personas 

que no tienen acceso a ese tipo, de participar en ese tipo de lugares, en actividades de este tipo 

y es para eso y nada más. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega: 

Sí, pero en la documentación que ellos pusieron, pues no detallaron eso, entonces yo no lo 

consideré por eso. 

 

La señora Presidenta indica: 

¡Ok! No, clarísimo. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

Básicamente yo creo que es importante Juanca, que de verdad estudiemos o replanteemos la 

forma en que estamos calificando, porque en los comentarios de los compañeros están hablando 

de que no ven el ROI de la inversión para la Junta de Protección Social y en los números sí está 

dando el ROI. 

 

Entonces es importante la revisión del formulario y del procedimiento para que alineemos, 

porque me llama la atención que lo que se está diciendo es que no se ve el ROI, entonces me 

parece que es importante esa revisión, no sé sí quedó claro si a ¿Qué comité se le va a pasar 

esta revisión? o ¿Qué tenemos que hacer para que sea revisado? Pero Olman nos dijo que se iba 

a esperar al reglamento porque no estaba o algo así. 

 

La señora Presidenta aclara: 

No, es que no hay reglamento en ese Comité y si hay entonces habría que modificarlo, de hecho, 

todos los comités deberían de estar revisando el reglamento para ver si cambios que ajustar, 

entonces me parece que esta es una decisión de esta Junta Directiva que se le llegue a ese Comité 

este tema de patrocinios, para que se trabaje en conjunto. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta: 

Doña Esmeralda ¿Les parece la redacción? Se le solicita el Comité de Imagen revisar los 

criterios vigentes para la selección de los patrocinios. 

 

La señora Presidenta indica: 

Yo pienso que debería ser un acuerdo aparte donde se le incluya dentro del alcance de ese 

Comité el tema de patrocinio más bien, no solo los criterios, sino también revisar el tema de los 

patrocinios antes de venir a Junta Directiva. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta: 

Ok, entonces se le solicita el Comité de Imagen número 1 ¿Revisar el alcance? 

 

La señora Presidenta responde: 

Integrar en el, no, no se le solicita, simplemente que se incluye dentro del alcance de ese Comité, 

el manejo o la gestión de patrocinios. 
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La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Se incluye dentro del alcance del Comité de imagen la gestión de los patrocinios, simplemente 

entonces ahí con eso ya lo decían los criterios. 

 

La señora Monica Gutiérrez Ortiz sugiere: 

¿Será la gestión de la evaluación? ¡No les parece? La gestión de la evaluación. 

 

La señora Presidenta indica: 

Primero sería la definición de criterios, luego eso lo hace Juan Carlos, pero igual la idea es que 

el Comité los valores, los revise antes de venir a Junta Directiva, para que todas estas cosillas 

que encontramos aquí no deberíamos de estarlas viendo aquí, deberían de verlas el Comité y 

luego que venga depurado aquí. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

Correcto, yo apoyo también lo que dice acá Diego, no es gestión porque estaríamos co 

administrando, la palabra no debería de ser gestión, nosotros o el Comité no gestiona, es como 

si el Comité de Auditoría gestionará la auditoría. 

 

La señora Presidenta indica:  

Bueno, entonces busquemos una palabra que sea adecuada. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro sugiere: 

Supervisa, revisa. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Que revise los criterios y la presentación de los patrocinios. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro añade: 

Y recomiende sí, revisa y recomienda. 

 

El señor Juan Carlos Rojas Conde comenta: 

Creo que es importante definir qué es el criterio que se tiene, lo que decía antes del patrocinio, 

qué es lo que la Junta Directiva o la Junta va a buscar en cada patrocinio, al final de alguna 

manera si hago un análisis muy macro, todos los patrocinios hacen o todos los que estaban 

aprobando de alguna manera hacen lo mismo, es cuestión de marca y una serie de cosas, 

entonces yo entiendo la parte monetaria y todo esto y posiblemente tienen mejor criterio que el 

mío en algunos casos, pero entonces sí hay que definir que ese tipo de patrocinio que vamos a 

dar y qué es lo que vamos a buscar con ese patrocinio, para poder establecer una serie de 

criterios de admisibilidad que vayan acordes con esto o con lo que se busca. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Que haga una revisión de los criterios de admisibilidad. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro afirma: 

Eso es. 
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La señora Presidenta adiciona: 

Eso es una de las funciones y la otra es que revisen los patrocinios presentados y haga una 

recomendación a Junta Directiva. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica: 

Todo es alinear Juan Carlos, hay que alinear un poco el tema nada más. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

¡Ok! Entonces quedaría así, se incluye dentro del alcance del Comité de Imagen la revisión de 

los criterios de admisibilidad de los patrocinios y además, las recomendaciones ante Junta 

Directiva. 

 

La señora Presidenta sugiere: 

Sí, la recomendación de patrocinios o de eventos a patrocinar para la Junta Directiva. 

 

La señora Olga Camacho Picado agrega: 

Yo solo quiero decir una cosa ¿Quién va a trabajar para revisar esa parte? Porque hasta donde 

yo tengo entendido tendría que trabajar Mercadeo para presentar esos criterios e inclusive a la 

hora de llegada, tendría que coordinar con don Juan Carlos para que salga. 

 

La señora Presidenta aclara: 

No, doña Olga no enredemos, eso lo va a hacer don Juan Carlos. 

 

La señora Olga Camacho Picado expresa: 

Perdón, estoy hablando yo, mis disculpas pero estoy en el uso de la palabra y tendrían en este 

caso después de que se han reunido, yo estoy de acuerdo que se revisen los criterios, estoy de 

acuerdo con el acuerdo que se quiere tomar, lo dejo claro, yo estoy de acuerdo que hay que 

ajustarlo y actualizarlo, pero tenemos que tener una parte donde sea funcional porque los 

comités prácticamente son informativos y de apoyo y nosotros no trabajamos definiendo ese 

trabajo, porque no podemos a nivel administrativo. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Es clarísimo doña Olga, eso ya lo hace Juan Carlos, no hay que definirlo nada nuevo, 

simplemente que lo trabaje a través de un Comité para que llegue depurado a Junta Directiva, 

es todo lo que estamos haciendo, no estamos cambiando nada, entonces si estamos claros 

podemos votar. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Está para votar doña Esmeralda, compañeros. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Gracias. 

Bien listo, lista la votación, quedaríamos con este último tema, muchísimas gracias a todos 

hacer las 10:07 terminamos la sesión del día, ¡Ah perdón Adelita! ¿Ibas a decir algo? 
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La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

No, bueno muchas gracias en realidad, lo que iba a decir básicamente ya usted lo mencionó es 

sobre el tema del Comité, ya pues estaré convocando a esto del Comité de Imagen con las 

personas que establece el acuerdo, ya pues me encanta más bien como que podamos también 

integrar todas las partes, esta es una parte que también no escapa de la imagen, así que pues 

vamos a hacer todo para que todo esté bastante alineado y ya creo que para las siguientes 

sesiones vamos a tener todos los reglamentos y el Comité sí tiene un reglamento, ya yo lo vi 

esta parte con Marcela, ya estoy trabajando con esa parte ,para ver lo que hay que cambiar y 

está bastante completo, así que vamos muy bien encaminados y más bien muchísimas gracias 

por hacernos activar este comité y porque nos ponen a trabajar en lo que realmente nos gusta, 

así que muchas gracias y buenas noches. 

 

La señora Presidenta indica: 

Bueno, muchísimas gracias entonces. 

 

VOTO NEGATIVO 

La señora Adelita Ramírez Arias con base en lo comentado, vota negativo, razonando su voto 

de la siguiente manera:   

 

 

 
 

VOTO NEGATIVO 

El señor Wilfrido Castilla Salas con base en lo comentado, vota negativo, razonando su voto 

de la siguiente manera:   
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Analizado y discutido ampliamente el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-417 

 

Visto el oficio JPS-CRP-024-2023 de fecha 25 de agosto de 2023, suscrito por el señor Juan 

Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia, se dispone: 

 

Con base en el análisis presentado por el Sr. Juan Carlos Rojas Conde de las solicitudes de 

patrocinio presentadas ante la Junta Directiva de la Junta de Protección Social conforme con 

los Criterios de Admisibilidad de Patrocinios vigente, se aprueba el siguiente patrocinio para 

iniciar en el II semestre de 2023:   

 

 

 
 

Se solicita la tramitación de este patrocinio de acuerdo con lo establecido en los artículos 3 y 4 

de la Ley General de Contratación Pública N° 9986 y el artículo 8 del Reglamento a la Ley 

General de Contratación Pública y a través del Sistema de Compras Públicas (SICOP) 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME.  

  

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

  

Comuníquese a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. Infórmese a la Gerencia 

General y al señor Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia de Junta Directiva. 

 

 

ACUERDO JD-418 

 

Visto el oficio JPS-CRP-024-2023 de fecha 25 de agosto de 2023, suscrito por el señor Juan 

Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia, se dispone: 

 

Con base en el análisis presentado por el Sr. Juan Carlos Rojas Conde de las solicitudes de 

patrocinio presentadas ante la Junta Directiva de la Junta de Protección Social conforme con 

los Criterios de Admisibilidad de Patrocinios vigente, se aprueba el siguiente patrocinio para 

iniciar en el II semestre de 2023:   
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Se solicita la tramitación de este patrocinio de acuerdo con lo establecido en los artículos 3 y 4 

de la Ley General de Contratación Pública N° 9986 y el artículo 8 del Reglamento a la Ley 

General de Contratación Pública y a través del Sistema de Compras Públicas (SICOP) 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME.  

  

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. Infórmese a la Gerencia 

General y al señor Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia de Junta Directiva. 

 

 

ACUERDO JD-419 

 

Visto el oficio JPS-CRP-024-2023 de fecha 25 de agosto de 2023, suscrito por el señor Juan 

Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia, se dispone: 

 

Con base en el análisis presentado por el Sr. Juan Carlos Rojas Conde de las solicitudes de 

patrocinio presentadas ante la Junta Directiva de la Junta de Protección Social conforme con 

los Criterios de Admisibilidad de Patrocinios vigente, se aprueba el siguiente patrocinio para 

iniciar en el II semestre de 2023:   

 

 

 
 

Se solicita la tramitación de este patrocinio de acuerdo con lo establecido en los artículos 3 y 4 

de la Ley General de Contratación Pública N° 9986 y el artículo 8 del Reglamento a la Ley 

General de Contratación Pública y a través del Sistema de Compras Públicas (SICOP) 

 

ACUERDO POR MAYORÍA Y EN FIRME.  

  

Plazo de cumplimiento: Inmediato.  

  

Comuníquese a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. Infórmese a la Gerencia 

General y al señor Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia de Junta Directiva. 

 

 

ACUERDO JD-420 

 

Visto el oficio JPS-CRP-024-2023 de fecha 25 de agosto de 2023, suscrito por el señor Juan 

Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia, se dispone: 
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Con base en el análisis presentado por el Sr. Juan Carlos Rojas Conde de las solicitudes de 

patrocinio presentadas ante la Junta Directiva de la Junta de Protección Social conforme con 

los Criterios de Admisibilidad de Patrocinios vigente, se aprueba el siguiente patrocinio para 

iniciar en el II semestre de 2023:   

 

 

 
 

Se solicita la tramitación de este patrocinio de acuerdo con lo establecido en los artículos 3 y 4 

de la Ley General de Contratación Pública N° 9986 y el artículo 8 del Reglamento a la Ley 

General de Contratación Pública y a través del Sistema de Compras Públicas (SICOP) 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME.  

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. Infórmese a la Gerencia 

General y al señor Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia de Junta Directiva. 

 

 

ACUERDO JD-421 

 

Visto el oficio JPS-CRP-024-2023 de fecha 25 de agosto de 2023, suscrito por el señor Juan 

Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia, se dispone: 

 

Con base en el análisis presentado por el Sr. Juan Carlos Rojas Conde de las solicitudes de 

patrocinio presentadas ante la Junta Directiva de la Junta de Protección Social conforme con 

los Criterios de Admisibilidad de Patrocinios vigente, se aprueba el siguiente patrocinio para 

iniciar en el II semestre de 2023:   
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Se solicita la tramitación de este patrocinio de acuerdo con lo establecido en los artículos 3 y 4 

de la Ley General de Contratación Pública N° 9986 y el artículo 8 del Reglamento a la Ley 

General de Contratación Pública y a través del Sistema de Compras Públicas (SICOP) 

 

ACUERDO POR MAYORÍA Y EN FIRME.  

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. Infórmese a la Gerencia 

General y al señor Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia de Junta Directiva. 

 

 

ACUERDO JD-422 

 

Se incluye dentro del alcance del Subcomité de Imagen la revisión de los criterios de 

admisibilidad de los Patrocinios y además la recomendación de eventos a patrocinar ante Junta 

Directiva. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME.  

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese al Subcomité de Imagen. Infórmese a la Gerencia General, a la Unidad de 

Comunicación y Relaciones Públicas y al señor Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de 

Presidencia de Junta Directiva. 

 

 

Se retira de la sesión el señor Juan Carlos Rojas Conde. 

 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con diez minutos.  

 

 

 

 

Amanda Barquero Lizano  

 Secretaría de Actas  

 

 


